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Budapest, okt. 23.
Munkának jó eleje a dolognak veleje. Tud­

juk, hogy elvesztette a „szabadelvű“ kormány 
a nemzetnek akár politikai, akár nemzetgazda­
sági érdekein való lendítéshez még a letőséget 
is azon kicsinylelkii államcsíny alkalmával, mi­
kor elvfeladása, politikai hitének megfertőzte- 
tése árán jobb meggyőződése ellen, merő ámí­
tás és hamis esküdőzés fegyverével küzdötte 
magát odáig, a hol lábát megvethette a nemzet 
nyakacsigoláin. Czéljairól és jövőjének jellemé­
ről kiállította a testimoniumot még akkor, mi­
kor lesepert elődei helyét elfoglalva minden 
komolyabb terv és számítás nélkül megkezdte 
absolutistikus uralmát az alkotmányos ország­
ban. — íme a megoldatlan, sőt részben még 
inkább bebonyolitott kérdések hosszú sorozata 
s az évekre húzódó „szabadelvű“ működés 
eredménytelen kapkodása; a corruptionalis 
visszaélések felmerülő halmaza, a politikai köz- 
szellem romlottsága és az államot, nemzetet 
nyelő defiszitek következetes kórtartama mint 
resultátum, teljesen igazolta a kevesebbek, de 
józanabbak és becsületesebbek elég korán szer­
zett és kifejezett meggyőződését.

A pénzügyi bizottságnak most javában 
folyó „érdemleges“ tárgyalásai késztetnek ezek 
elmondására, mely tárgyalások természetsze­
rűleg nem kecsegtetnek az ezen bizottság több­
ségét alkotó elemek első áltekintése után nyert 
kilátáson túl egy hajszállal sem, azonban igen 
alkalmas időpontot szolgáltatnak egyes dolgok, 
igy a deficzites budget-előterjesztésfel­
vetésére már csak azért is, mert erről az 
oldalról egyátalán nincsenek szétfuvással fe­
nyegetve a pénzügyminisztériumi expozé fel­
legvárai.

Rővidlátóság lett volna bárkitől azt várni, 
hogy az alapjában egészségtelen elvek szerint 
összeállított, s minden magasabb szempontok 
mellőzésével készült költségvetés, mely nehány 
palliativ nyesés vagy czimváltoztatás utján vélt 
irányt törni a gyökeres államháztartási orga- 
nizáczió felé, számbavehető módosításokon ment 
legyen át a pénzügyi bizottságnak elemi iskolai 
penzumok gyanánt lepergetett tárgyalásain; de 
az a meddőség, mely a bizottság működé­
sét kiséri, bizony még igy is elég méltón meg­
lepett.

A költségvetés, bizonyos, csaknem ere­
deti alakjában fog a képviselőház elé kerülni. 
Nem kételkedünk abban, hogy a parlamentben 
hason formában fog átvitetni, ennélfogva ideje 
közeleg, hogy törjük magunkat bele a jövő évi 
pénzügyi nyomorúság tudatába. Hátha kőny- 
nyebben esik elviselni?! Azok a „27 kros“ 
törlések, azok a bágyadt szinti tudakozódások 
egyes tételek iránt, a melyekre a pénzügymi­
niszter pár chimaerikus és puffogó phrázisa ki­
elégítő választ képezhet; azok a jámbor óhaj­
tások, miket valójában szerénybe észrevételek 
gyanánt koczkáztat meg a jövőben való szem- 
meltartatás czéljából egy-egy kormánypárti 
mimosa pudica, — azok mindmegannyi alkal­
mas jel gyanánt vehetők arra nézve, hogy a 
költségvetés a pénzügyi bizottság mángorlója 
alól milyen formában fog kikerülni.

A ki figyelemmel kisérte e bizottság tár­
gyalásait, észrevehette, hogy a kormány kori- 
pheusai mennyi alázattal adták meg magukat 
a hatalom nyűgének. E tárgyalások tapaszta­
lat szerint kevés, vagy semmi alkalmat se 
nyújtanak ugyan arra, hogy egyes jelentéke­
nyebb elvi vagy gyakorlati változtatást terem­
tenének a költségvetések egészében, de min­
denesetre itt lett volna helyén a részletek 
egyik vagy másikában egy-egy módositás pro- 
ponálása vagy megtétele, melynek keresztülvi­
telét a hibás alap se tette volna lehetetlenné. 
De a bizottság függetlenebb tagjainak felszó­
lalása, úgy erélyes ellenmondása kivétel nélkül 
megtört a parancsszóra bóbiskolók tömegével 
szemben, s a tény az: hogy a pénzügyi bizott­
ság a deficzites költségvetésben egyetlen-egy 
számbavehető tétel törlését vagy apasztását sem 
vitte keresztül.

Nyomorult, szánalmat keltő államháztar­
tási év előtt állunk, — a pénzügyminiszteri 
expozé szerint elmentünk úgy a bevételek fo­
kozásában, mint a kiadások apasztásában azon 
legvégső határokig, a melyeken túl az állam 
legvitálisb érdekei nélkül bár egy lépést is ten­
nünk lehetetlen. A deficzit milliókra fog rúgni. 
A természeti csapások folytán támadó bevételi 
apadásokat törvény szerint hivatva lesz­
nek pótolni az adó nagyobbodások; és a 
költségvetés mégis keresztül megy változatla­
nul s minden megítélhető elvi módositás nélkül 
a pénzügyi bizottság tárgyalásain, keresztül 
megy a képviselőház előtt is, pár hó múlva 
sanktionált budget gyanánt fog az állani az 
ország előtt és mind a nélkül, hogy a pénzügyi 
tönkkel fenyegető állapotból való szabadulásra 
eddig egy eszmét, vagy egy irányadó elvet hall­
hattunk volna a többség soraiból.

Milliónyi deficzitek, könyörtelen fiskali- 
tások, roszhiszemü biztatás, pénzügyi nyomorí­
ts és idővesztegetés és semmi akarat: ime 
a tételek, melyekben a kormány a pénzügyi 
bizottságot is alkotó többségének tényei kife­
jezést találnak. — Ez az, a miért sárba kellett
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taposni a szeplőtlen elveket és prosperáltatni 
hosszú időn át a biztató politikai hazugsá­
gokat.

Méltó vég a kezdethez!

Zomborból a mai postával a kővetkező le­
velet veszszük:

Három hét alatt Bács vármegye déli részének 
majdnem minden nagyobb községét, valamint Te- 
mes és Torontál megyék egyes vidékét is üzleti dol­
gokban járván beutaztam, s mondhatom, hogy szo­
morú látvány tárult fel előttem, midőn láttam, hogy 
a gazdák már csak gebéken közlekednek s fuvaroz­
zák az utaző kereskedőt. Csodálatomnak kellett ki­
fejezést adnom ezen tény miatt annyival is inkább, 
mert ma egy éve ezen vagyonos népnél egészen más, 
valóban bámulni való, szebbnél szebb lovakat lehe­
tet látni. Kérdezősködésemre a községi elöljárók­
nál, hogy mi oka annak a lovak közti nagy válto­
zásnak ? azt a feleletet kaptam,hogy „nem csoda 
uram, mert az a sok szerb lókupecz, ha 
még annyi ló lett volna is, mind meg 
vette volna és pedig drága pénzért.“

Nemzetgazdászatuuk fejlesztésére ez nagyon 
szép dolog, s örvendhetnénk ha más viszonyok közt 
volnánk, azonban ma, midőn a mozgósítás küszö­
bén állunk, nem igen hízelgő dolog biz az, nézni mi­
ként viszik ki saját lovainkat Szerbiába, melyekre 
még nekünk is igen nagy szükségünk lehet, s ha eljő 
az idő, majd meglátjuk, hogy a honvédelmi minisz­
ter hogyan fogja a lókisajátitási törvényt alkal­
mazni ott, hol az alkalmas lónak csak a hírét is­
merik.

Vájjon van-e mind ezekről a belügyminister- 
nek tudomása ? Ha nincsen, úgy szerezzen magának 
róla tudomást hivatalos utón, s’ tiltsa be a lókivi­
telt mielőbb, mert ezen a vidéken már nemsokára 
macskákkal lesz kénytelen utazni a jámbor keres­
kedő, s földmives munkáját a gazda, bárom hiá­
nyában, mely elexequáltatott, végezni. A. B.

A pénzügyi bizottságból.
— Október 23. —

A kép viselő ház pénzügyi bizottsága 
ma reggeli ülésében megkezdte a közlekedési tárcza 
költségvetésének részletes tárgyalását.

• 8 zap ár y Gyula gróf előadó a központi
kiadásoknál azon javaslatot terjeszti elé, hogy 
a személyi és dologi kiadások közt külön-külön 
adassák meg a virement; az előirányzat ellen kü­
lönben nincs kifogása.

Simonyi Ernő ellenzi a virement megadá­
sát ott, hol a bizottság nem tesz en bloc levoná­
sokat.

Péehy Tamás miniszter felszólalása után, 
ki a személyi és dologi kiadások közt külön-külön 
kén a virement megadását, Pulszky és Wahr- 
m a n n annak megadását javasolják.

Hel.fy a minisztérium személyzetét sokalja, 
annak fele is elég lenne.

Zsedényi sajnálja, hogy a miniszter Ígé­
rete szerint nem apasztotta a személyzetet.

Péchy T. miniszter kijelenti, hogy a leszál­
lításokban a lehetőségig elment: a vasúti, útépítési 
s víz szabályozási osztályoknál már lehetetlen 
összébb szorítani a személyzetet; különben is három 
mérnöki állomást szüntetett meg most is.

Kautz Gyula az előirányzatot megszavazza 
nemkülönben Szupáry gr. előadó is.

Simonyi Ernő az irodatisztek fizetésénél 
előirányzott 100 forintnyi többletet megtagadja • 
végre a bizottság e 100 forintos többleteket törölvén’ 
az előirányzatot szavazza meg a személyi és dologi 
kiadásokra nézve. 6

4, vasuti ^8 hajózási főfelügyelőség 
különállását Simonyi Ernő nem helyesli s kí­
vánná, hogy az a minisztériummal egyesitessék.

Helfy a működési pótlékokat tartja soknak.
Péchy Tamás miniszter megjegyzi, hogy a 

felügyelőség különállását a ház határozta el, a mi 
a pótlékokat illeti, ezek oly egyéneknek adatnak, 
kiknek ama pótlékok kikötve vannak.

Cseng er y Antal nem helyesli, hogy a vas­
utak felügyeletére két külön központi közeg létezik 
s ezen ellenőrzést a minisztériumban kellene köz­
pontosítani.

Zsedényi jónak tartaná, ha a bizottság a 
háznak javasolná, hogy mondja ki az egyesítést.

Péchy T. miniszter kijelenti,hogy a ház ha­
tározatának engedve az egyesítést eszközölni fogja.

Hier onimy államtitkár Somsich kérdé­
sére kijelenti, hogy a felügyelőség feladata az ellen- 
őrzés, az egyesítés eszközölhető ugyan, ebből azon­
ban valami jelentékeny megtakarítás nem lesz Van­
nak a felügyelőségnek oly teendői is, melyek nem 
nevezhetők központi ellenőrzésnek s ezek intézésére 
akkor mégis külös közegeket kell állítani.

Hegedűs támogatja azon javaslatot, hogy 
a felügyelőségnek a minisztériummal egyesítése a 
bizottság jelentésében a háznak javasoltassék.

Csengery szerint a felügyelőségnek nem 
központi teendői a minisztérium exponált közegeire 
bizandók, ez által megszünik az uj közegek állítá­
sának szüksége s a többi teendőknek az egyesítés 
után a központban végzése ez által lehetségessé 
válik. °

Helfy nem a felügyelőséget tartja felesle­
gesnek, hanem a minisztériumnak erre vonatkozó 
intézkedését. Azt kívánja, hogy a bizottság jelenté­
sében a kettős felügyelőség megszüntetése iránt ha­
tározott indítvány foglaltassák.

Puiszky Ágost Csengery indítványa mel­
lett szólal föl, nem különben Lukács Béla is, ki 
egyszersmind töröltetni kívánja a felügyelőségnél 
íendszeresiteni szándékolt miniszteri tanácsosi ál­
lomást.

Pfcky T. miniszter arra hivatkozik, hogy 
az illető egyénnek kiváló érdemei vannak s ki­
emeli, hogy e rendszeresítéssel nem jár költség- 
többlet.

Kerkápoly azt hiszi, hogy az egyesítés 
egyszersmind az adminisztratió egyszerűsítését fogja 
magával hozni.

Végül abban állapodik meg a bizottság, hogy 
a miniszter haladjon tovább e téren, az administratió 
egyszerűsítése s helyesebb beosztása utján.

Vasúti kormánybiztosok számára 8 
ezer frt. van előirányozva, ezek külön díjazása az 
előbbi évben töröltetett.

Szapáry gr. előadó az összeget sokalja, a 
minisztérium tisztviselőitől külön szolgálatot ingyen 
kívánni nem lehet, azonban a díjazást soknak tart­
ván, felére, 400 frtra.kivánja leszállítani.

Wahr mann Mór azt tartja, hogy a bizto­
sokra semmi szükség sincs a vasutaknál, e czélra 
semmit sem szavaz meg, a minisztérium majdnem 
minden engedélyokmány értelmében 2 tagot nevez 
ki a vasúti igazgató-tanácsokba, e biztosok tehát fe­
leslegesek. Nem szükséges, sőt nem is helyes, hogy 
két háromféle felügyelet legyen, s ez mind az állam 
terhére történjék s ha ez külön szolgálat, aj hivatal­
nokok részéről ezt a hivatalos órák alatt veszik az 
igazgató-tanácsban.

Péchy Tamás min. megjegyzi, hogy most 
csak egy igazgató tanácsost nevez ki a kormány s 
néhol ezt is a pénzügyminisztérium kebeléből, e biz­
tosokra szükség vhn, mert különben a kormány nem 
értesülhetne az igazgató-tanácsban történtekről. 
Nem lenne igazságos, hogy az állam bevegye ezen 
összegeket a vasuttársulattól: de az illető szolgá­
lattevő egyéneknek semmi jutalmazást ne adjon.

Kerkápoly oly összeget adna az illető biz­
tosoknak, mint a mennyi az igazgató-tanácsosok je­
lenléti dija.

Csengery Antal az igazgató-tanácsosok­
nak járó jelenléti dijt szintén elégnek tartja a biz­
tosok számára, megjegyzi azonban, hogy a mely kor­
mánybiztos alkalmas, jobb szolgálatot tesz, mint az 
igazgató-tanácsosok.

Simonyi E. tökéletesen helyesli Wahr- 
m a n n a k azon nézetét, hogy kormánybiztosra áta- 
lában szükség nincs. Ott van a keleti vasút példája, 
mi hasznát vettük a kormánybiztosnak, azt hogy 
jelenlétével a botrányos visszaéléseket elősegítette.

Péchy T. min. megjegyzi, hogy közvetlen 
érintkezésben lévén a minisztérium a vasutakkal a 
biztos által, kárpótolva van általa azon 1320 frtnyi 
összeg, mely Kerkápoly indítványa értelmében esnék 
a biztosoknak.

Wahr mann Mór, ha a miniszter súlyt fek­
tet az 1320 írtra elfogadja, mire a bizottság az elő­
irányzott 8000 frt helyett 1320 irtot vesz fel a költ­
ségvetésbe.

Állam építészeti hivatalokra, mint 
a múlt évben 299,837 frt irányoztatik elő, mit a bi­
zottság megszavaz. E tételnél megjegyzi S z a p a r y 
gróf előadó, hogy az intézmény módosult ugyan a 
közigazgatási bizottság életbe léptetése következté­
ben, de a kiadásokban változást nem tett. Az elő­
irányzat megszavaztatását javasolja.

Simonyi E. azt kérdi, igaz-e, hogy a me­
gyei mérnökök iránt arra nézve is iuformatió ké­
retik egy rovatban, hogy minő politikai elveik 
vannak?

P é c h y T. min. és H i e r o n i m y államtitkár 
kijelentik, hogy csak az illetők szakképzettségéről 
kéretett felvilágosítás. A személyi és dologi kiadá­
sok közt itt kért virement H e 1 f y ellenzésének mel­
lőzésével Péchy mm. felszólalása után ez évre 
még kivételképen megszavaztatik.

A kőutak kezelésénél gr. Szapáry elő­
adó megjegyzi, hogy Magyarországon 40 kilomé­
terre esik egy utbiztos elegendőnek tartaná ezt 
Horvátországra nézve is, hol 23 kilométerre esik egy.

P éehy T. min. megjegyzi, hogy ha ez ke­
resztül vihető lesz, megkisérlendi, most azonban 
ezúttal kéri a jelen állapot meghagyását, mert ha 
a közigazgatási bizottság intézménye megerősödik, 
azt hiszi, hogy az egész utbiztosi állomás megszün­
tethető lesz.

A bizottság a miniszter nyilatkozatát tudo­
másul veszi, s jelentésébe befoglalja, hogy a köz­
munka törvény megalkotása után elvárja a szüksé­
ges intézkedések megtételét. Az utmesteri szükség­
letnél azonban 2000 frtot töröl adminisztratív utón 
történendő megtakarítások fejében.

A kő utak fentartásánál gróf Szapáry 
előadó az előirányzat megszavazását javasolja, mely 
a lehetőségig a takarékosság szemelőtt tartásá­
val készült, egyszersmind megjegyzi, hogy a múlt 
évben a kavics árak leszállása következtében 200 
ezer forint takarittatott meg a megszavazott ösz- 
szegből.

Hegedűs Sándor azon kérdést intézi a mi­
niszterhez, mért kerül többe Horvátországban az 
utak fentartása, s kérdi, történt-e intézkedés, hogy 
azon kőutak, melyek a vasutakkal párvonalosan 
mennek, az illető megyéknek átadassanak ?

Péchy T. miniszter azon felvilágosítást adja, 
hogy az összegek szerződésszerüleg több évre meg­
szabva lévén, a mig e szerződések le nem járnak, a 
mi 1877-ben történik, addig az összegek le nem 
szállíthatók. — A közmunka törvény meghozatala 
után a hol lehető lesz, az utak átadatnak a me­
gyéknek.

Simonyi Ernő azt kívánja, mutatassék ki 
részletesen a kavicshalmok száma s azok ára, a mint 
ez 1875-ig rendesen megtörtént. Azon kérdést intézi 
továbbá a miniszterhez, hogy a losonczi vasút kö­
zelében nyitott kavicsbánya veszélyes lévén az út­
vonalra, tett-e valami intézkedést erre nézve a mi­
nisztérium.

Péchy T. miniszter és Hi er onimy ál­
lamtitkár megnyugtatólag azt válaszolják, hogy e 
tekintetben a kormány részéről a szükséges intéz­
kedés megtörtént. A mi a kavicsolási árakat illeti, 
ha kívántatik, kész a kormány a részletes kimutatást 
előterjeszteni.

Kerkápoly felszólalása következtében az 
előirányzat megszavazása mellett a bizottság ki 
fogja mondani, hogy a miniszter utasítandó arra, 
hogy a vasutakkal párvonalos kőutakat a megyének 
adja át. Uj utak és hidak építésére 210,000 forint a 
múlt évi előirányzatnál 20,000 írttal több irányoz­
tatik elő*

Hegedűs Sándor nem helyesli, hogy a Vág 
folyón Zsolna és Budatin közt felállítandó hid épí­
tését az állam maga vállalja át.

Zsedényi szintén soknak tartja, hogy ott 
oly nagy áron építtessék egy hid.

Péchy min. terjedelmesebben előadja, mely 
okok folytán kívánatos itt a hid építése. Zsolna vá­
rosa ugyanis az árviz által elsodort hid felépítésére 
képtelen, lemondott vámszedési jogáról is, s miután 
itt a közlekedés élénk volta s’ igen fontos hadászati 
tekintetek kívánják, nem marad más hátra, mint 
hogy az állam építse.

Hi er onimy államtitkár előadja, hogy a 
hid vasból terveztetik, mert olcsóbb és tartó- 
sabb lesz.

Simonyi Ernő azon kérdésére, vájjon bizo­
nyosan elég lesz e 140,000 frt e hidra ? Péchy mi­
niszter azt válaszolja, hogy a minisztérium a kellő 
biztosítékokról gondoskodni fog; mire az előirány­
zat megszavaztatik, nem különben a vizi utak keze­
lésére és fentartására előirányzott összeg. A bizott­
ság ez alkalommal Péchy miniszter kérésére elvileg 
helyeslését mondja ki arra nézve; hogy a Béga csa­
torna szabályozása az állam által nyujdandó segély 
mellett esetleg magán vállalkozás utján eszközöltet­
hessék. Uj vizi építkezéseknél a Temes folyóra elő­
irányzott 53,694 frt megszavaztatott.

Szapáry Gyula gr. 30,000 frtot elégnek 
tartana.

Péchy min. miután azon vidék a folyótól 
sokat szenved, az egész összeget kéri megszavaztatni, 
mi el is fogadtatik.

Csengery megjegyzi, hogy a költségvetés 
e részében nem lát elég gondot fordítva az utolsó 
vizáradások tanulmányozására s óhajtaná, hogy 
Budapest és az ország többi részére nézve tanulmá­
nyozások tétessenek a vizáradások elkerülése iránt.

Az államkezelés alatt nem álló folyókra fel­
vett 30.000 frt helyett Simonyi Ernő 40.000 frt 
felvételét hozza javaslatba, melyből 20.000 forint a 
Vág szabályozására esnék s kéri a minisztert, tegyen 
ily értelmű javaslatot; utána tévén, hogy ez által 
lehetséges lesz az, hogy a folyó szabályozására egy 
társulat kölcsönt vehessen fel.

Somsich és Helfy támogatólag szólal­
nak fel; Hi er onimy államtitkár pedig felvilá­
gosításokat ad a Vág szabályozására alakult tár­
sulat iránt. Végre elfogadtatik Csengery azon 
indítványa, hogy e kérdés ezúttal függőben hagyas­
sák, mig a miniszter pár nap múlva e tárgyban nyi- 
latkozhatik. A vizépitkezések szükséglete megsza­
vaztatván az ülés véget ért.

Vasut-megnyitás. ,
(Saját tudósítónktól.)

Tájékoztatás.
Kétszáz s néhány nap alatt elkészülő kilencz- 

venkilencz kilométernyi vasút még a mi lázasan 
dolgozó korszakunkban sem tartozik a mindennapi 
látványok közzé. Oly vasút pedig, melynek iránya 
görbére ne hajtanék valamely szennyesét száritó 
exzelenza kedvéért, s be nem tekintene valamely 
több bogu, de kevés szilva fajú korteshatalmasság úri 
parkjába: épenséggel oly ritka, mint a becsületes 
vállalkozó.

Hát ezt az újkori csodát ment le bámulni a meg­
hívott vendégek legtöbbje a temesvár-orsovai vonal 
Karánsebesig elkészült részének október 22-én tör­
tént ünnepélyes forgalmi megnyitásánál. Már hogy 
is ne néztük volna meg, mikor nem brillírozott rajta 
a vasutkirályok egyike sem, nem épült családinak, 
nem kér kamatbiztositást, nem tartja alépítményeit 
az imádság. Strousberg, Erlanger Waring et Comp, 
most részint emlékiratokon és az engedélyokmány­
nyal aranyesőt hullató kor rajzán dolgoznak, részint 
az aktiákkal leforrázott közönség háta meget nevet­
nek a markukba; s igy persze nincs már keleti va­
sút, nincs ennélfogva botrány sem. A kit éget e múl­
tak izzó bélyege és sanyargat a kéjkirándulási va­
sútvonalak zsákutezákban elvesző jellege: annak 
nép a neve, fizetés a kötelessége.

A temesvár-orsovai vasút a keletet nyugattál 
összekötő világforgalmi vonal egy része, ha ki­
építhetnék csatlakozásait, mielőtt karddal próbál­
nák megoldani a keleti kérdést. Fadejeff mondásá­
nak, hogy az ut Bécsen keresztül vezet Konstanti- 
nápolyba, rögtön igazat fütyülnének az induló gőz­
gépek. Annyira igazat, hogy még á társaság ellen 
sem lehetne kifogásuk, mely ez utat nekik megköny- 
nyitené. Orosz háromfogatu tarantász helyett biz­
tosan közlekedő és kényelemei ellátott kocsi nem 
megvetendő dolog egy orosz — kéjutazónak.

Hanem orosz ide, orosz oda, mégis csak leg­
több ügyünk és bajunk van az osztrákkal. Olyan 
sárga-fekete irigység fogta el magyar lelkünket, 
mint a temesvári határra csúfított zászló, hogy mi­
ért is osztrák nevű e társulat, midőn voltaképen 
franczia, s miért nem magyar, mikor működésének 
súlypontja Magyarországra esik. No de az átalaku­
lás máris szemmel látható, s ha mi élünk és gyara­
podunk egészségben, „bizony ez sem lehetetlen“, 
mint a társulat előkelő személyisége bizalmasan vá- 
laszolá egy bizalmas természetű faggatásra.

Ez a társulat aztán hatalom. Valódi arany és 
gőzhatalom a szó teljes értelmében. Olyan, minő a 
mai időkben csak az lehet, kinek 350 milliónyi ér­
téket rejt,1870 kilóméternyi, három szomszéd állam- 
teste vasgyürüzetben behálózó közlekedési vállalata, 
mely összegben 40 négyszög mértföldnyi nagyszerű 
vasbánya, műépítészet!, gazdasági jószágtest is be 
van foglalva. Híz a hatalom nagyobb sereget tart 
szolgálatában, mint a volt német nagyherczegsé- 
gek némelyikének összes lakossága. Á két ezeret 
haladja meg hivatalnokainak törzslétszáma, felül 
nyolezezeren áll az alsóbb szolgálati személyzet 
nyilvántartási lajstroma és 30-tól 40 ezerig változó 
munkásainak száma. Valóságos hadsereg, a munka 
hadserege; egy mindig hóditó, mindig győző had­
sereg : a czivilisatió hadserege. Á czivilisatió militans 
ez örökké mozgó és örökké talpon álló ereje előtt 
kalapot kell emelni, csak gondunk legyen rá, hogy 
államfentartó hivatásunk tudatával és hatalmi 
erőnk tényezőivel magyarrá tegyük,mégha neve 
osztrák is. Van erre mód, látszik hatása már ez idő 
szerint is, még több hatása lesz, csak akarjunk és 
tegyünk.

A vasárnap megnyitott vasúti vonatnál za­
varba jő az ember mit becsüljön többre: forgalmi 
becsét-e, vagy politikai, igazabban cultural hivatá­
sát ? Amazt hajlandóbb vagyok a jövőnek átadni 
megbízás végett, mert bár felfogjuk ma is fontossá­
gát egy érnek, mely uj életet ömleszt a testbe, s uj 
forrásokat nyit óriási feldolgozó képességének, de a 
közgazdaságunkat jelenleg uraló félkegyelmű és 
függő politika mellett könnyen megeshetik, hogy ez 
érnek csak lüktetését fogjuk érezni átfutó termé­
szeténél fogva, azonban tápanyagából vajmi kevés 
jut Magyarországnak. A mi e vonalnak cultur-poli- 
tikai fontosságát illeti, az már a jelen szempontjá­
ból is megbecsülhető. Oly vidékeket szel át, a me­
lyeknek elmaradottsága kétszeres veszélyü, mert 
magyarellenes is. Temesre és Krassóra nagyon rá­
fér a czivilisátió áldása, s megjött ideje a magyar 
nyelv terjesztésének is. Karánsebessel pedig nem­
csak Szörény megye székhelye, hanem azon alól a 
szerencsétlen határőrvidék szerencsétlenül nevelt 
néptömegei közzé politikai szükséglet volt a vasfejü

és roppant tüdejü mozdonyokkal utat törni a hala­
dás és alkotmányosság követelményeinek.

Sajátságos biz az, de eredményeiben meglepő 
tény, hogy az a sötét tömeg, inkább vészjósló, mint 
bizalmatköltő zakatolásával, a legkérleihetlenebbül 
polgárosító elem. A fáklya ez az ősrégi jelképe a 
felvilágosodásnak, helyettesítve lett az illő gőz és 
fekete szénfüsttel: szürkeség és sötétség, mint a 
világosság terjesztői. Vad népek megtámadják 
eleinte, mint Indiában; félvad népek duzzogva vo­
nulnak vissza előle, mint itten történt. E tekintet­
ben van valami hasonlóság köztök és a gulya közt, 
mely a szokatlan látványra eliramodik, de többszöri 
látás mégis csak kibékíti a szörnyeteggel is. Hiába 
vagy át kell változniok, vagy elpusztulniok, mert a 
vasút nem tűri meg sem a félvadságot, sem az élhe­
tetlenséget. Az életrevaló elem a megnyitáskor ott 
volt, mert érdeklődött a forgalmi újítás iránt; igy 
volt ez Békáson, Lúgoson és Karánsebesen : az 
elmaradottság a vasárnap daczára félrevonult vagy 
babonából, vagy közönyből. Remetén egy-két kapu- 
tos, Glavosdián a 80 éve mellett fiatal Simeonként 
megjelent Szende, a miniszternek édes atyja és a 
miniszter családján kívül, Kavarán-Szakulon pedig 
a szolgálatkész bakteren és két csinos czivilisált 
női fejen kivül, a vidék némely nemzetiségei árva 
lelket sem küldek, még csak kíváncsiságból sem, az 
ünnepélyes vonat megkiatésére. Bezzeg ott volt a 
sváb község lakossága iskolás gyermekeivel, s ott 
lett volna magyar vidékeken, kinek ép-kéz a lába 
messze környékről.

Olvasóink megbocsátják tudósítójuknak e ki­
térést. Végre is az ünnepélyességek ma oly egyfor­
mák hasonló alkalmakkor mindenütt, hogy kiválóbb 
hivatásu vasútvonalak megnyitásakor a mérvűt nem 
a külsőségekre, hanem a nemzetünket mélyen érintő 
kérdések áttekintésére kell fektetni. A közvetlen 
tapasztalás még ily futó kirándulásoknál is sokra ok­
tatja az embert. Az „isten háta mögött“ levő vidé­
keket rendesen vagy nem ismerik vagy félreismerik. 
Egy napi érintkezés az ottani befolyásosabb embe­
rekkel és megfigyelése a díszben megjelenő szellem­
nek sokról nyújt tájékozást. Hogy a vidék érdeklődő 
népe megnyerhető s jobb hírénél; hogy Temesvár 
roszabb rósz hírénél; hogy a kormány intézkedé­
seiben a roszabbnál is rosszabb: arról szomorú ta- 
pasztalokat tehettünk. És melyik rosszabb, az a 
Temesvár-e, melynél egyszerű emberek a legkese- 
rübben panaszkodnak, hogy ott magyarnak lenni 
nem nagy dicsőség, a hol a német zugsajtó ken- 
czegve garázdálkodik a pangermanismus nevében, 
és tömött színházak mellett játszik egy német opera- 
kornyikáló trupp: avagy az a kormány, mely ma­
gyarul szót sem tudó hivatalnokokat tűr meg a pos­
tán. Az a Karánsebes roszabb-e, mely elhanyagolva 
nem birt a nemzeti öntudat legalacsonyabb fokára 
vergődni, avagy az a kormány-e, mely törvényszék­
nél, telekkönyvnél az államnyelvet nem tudó hivatal­
nokokat alkalmazza. Törvényszéki biró panaszolta 
ezt a kormánypárti sajtó képviselőinek füle hal­
latára.

íme ilyen viszonyok, vidékek és emberek közzé 
van ékelve a temesvár-karansebesi vasútvonal, mely­
nek a Temes és Béga vashidját leszámítva, nem 
kellett semmi akadályt leküzdeni. Síkon futnak ke­
resztül a sínek. A temesvári erdőségek és az aradi 
lelapuló hegyvonal a láthatáron támpontot nyújta­
nak a szemnek, de nem akadályozzák a vasúti épít­
kezés és később a restaurálás miveleteit. Egyhangú 
vidék, jól fizető földdel, dé’S fokozott gazdasági te­
vékenységnek még csaiTiyomával'sem. JFa és vonzó 
tanya ne képezik díszét itt a földnek. Itt-ott egy 
gúny hó Lúgoson alól, szegényes kinézésű oláh faluk, 
ennyi az egész, mi a szemet rontja, a gondolatokat 
pedig erősen foglalkoztatja. A lugos-bosgyáni domb- 
láncz szakítja meg az alföldi jelleget, de csak mint­
egy nagy kép kerete. Ilyen vidéken épült ki Karán­
sebesig a vonal 56 őrházzal, 165 átjáró müvei. A 
mintakezelásü osztrák államvasut társulat a kiépí­
tésnél a vasút technica, és művezetés minden újabb 
újabb haladását érvényesítő. A legújabb Bessemer- 
féle aczélsinek futnak végig a tágas udvazokkal 
biró indóházak mellett. Ez emeletes szürkésre fes­
tett indóházakat fényezett parquettel és kényelem 
minden igényeivel ellátták.

A vonal biztonsága, sem a gyorsaság, sem a 
nagymérvű forgalom által nincs veszélyeztetve. So­
lid, erős és csinos itt minden. Oly erős, mint a tár­
sulat bitele, solid, mint üzlete és csinos, mint tőkéje.

Az ünnepély mozzanatai.
A zöld gályákká!, virágfüzérekkel és nemzeti 

zászlókkal díszített temesvári pályaudvaron a resiczai 
és steigerlaki bányamunkások zenekarai fogadták 
fuvóhangszereik és nagy dobjaikkal a meghívott 
vendégeket. Két salon kocsi,tiz első osztályú kocsi és 
két hivatalos kocsi volt a feldíszített mozdonyhoz 
ragasztva. A megnyitásnál a társulalot gr. Zichy 
Henrik alelnök, Bresson főigazgató, b. Engerth fő­
igazgatói helyettes, Blasovits vezérfelügyelő, de Ser­
res müépitészeti igazgató s nehány főhivatalnoka 
képviselte. A kormány Ribári Ferencz miniszteri 
tanácsosa és utazó ügynöke által képviseltető ma­
gát , holott ép itt minden áron a kormány 
egy tagjának kellett volna fogadni az üdvözleteket 
és adni rájok olyan feleletet, minőket Ribáry ki­
nyögni merőben képtelennek látszik. Temesmegyé- 
ből Ormós Zsigmond főispán, Miszics képviselő s a 
főbb tisztviselők vettek részt az ünnepélyen.

Zeneszó mellett indultunk meg háromnegyed 
nyolezra. Még a határt néztük, midőn a katonai 
szellem által megferdőztetett Spieszbürger város 
igyekezett megrontani az osztrák társulat által tisz­
teletben tartott hangulatot. A borús időben diadal 
kaput képező árboczfán csüngött a halál és epeszin 
vegyülékü a sárga-fekete zászló: a temesváriak gyá­
szoltak és irigykedtek, ki tudná miért. Az itt han­
gosan nyilvánuló megbotránkozás a közönyös Re­
metén túl tartott Békásig, a hol a tanítók vezetése 
alatt sorjában felállított fiuk és leányok a gyer­
meki pajzánság és kíváncsiság lármájával éljenezték 
a vonatot.

Ezt a jó hangulatot elrontották volna a Be- 
lincz-Kiszetón kitett elrongyolt és sok használatot 
átélt schwarzgelb zászlókkal, ha valaki már akár 
malitiából, akár túlságos decoratio hajlamból az 
„urak és hölgyek számára“ fentartott extra pálya- 
épületkére nem tűz ki egy hasonlóan kétszínű köze­
pén folttal ellátott zászlót. Ez a komikus hely­
zet felderítő kedélyünket s egyúttal kerestük a szol- 
gabirót, de azt mondták, hogy nem rég ülte lako­
dalmát már ő neki most előbbre való a fiatal feleség, 
mint a fiatal vasút megnyitó ünnepélye.

Lúgoson tizenhárom pereznyi megállapodás 
mellett tizenötperczig tartó három dikezió fogadta
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a vendégeket. Beszélt a megye részéről a főjegyző 
magyarul; aztán a falusi ártatlanság és városi 
nyárspolgáriság mintaképe Udria Constantin, mint 
Lugos polgármestere olvasott németül, s gondolva, 
hogy a szó elröpül, mig az irás marad, átadta Ri- 
báry urnák beszédét szépen s megkérte, hogy tegye 
azt el „örök emlékül.11 A város e jámbor bölcséről 
beszélték, hogy az uj főispán üdvözlésekor az olva­
sott beszédet ekkép rekeszté be: „Ajánlja magát 
magas hajlamaiba Lugos 1875, augusztus 1. Udria 
Constantin a város polgármestere“. Az évszámról és 
hónap hitelességéről nem kezeskedem „de hogy meg­
történt arról biztosítottak. A mozsárlövésekhez és 
czigányzenéhez a jó polgármester beszéde képezte 
a fűszert. Ebes embereknek ez is jól esik, mert biz 
megéheztünk pogányul, már pedig programm sze­
rint nem volt itt az étkezés ideje. Elmentünk Ka- 
ránsebesig, természetesen megállapodva G-avosdián 
a hol Szende Béla honvédügyér családja nézte a be­
érkező vonatot.

Karánsebesen ép úgy mint Lúgoson ezrekre 
menő közönség éljenzett. Jól esett, hogy a hol fo­
gadtak, csakis éljeneztek, pedig ezen az éljenen kí­
vül Karánsebesen az állam nehány, de nem minden 
közegén kívül alig tudnak több magyar szót. Hu­
szonegy tagú küldöttség diszmagyarban fogadott 
bennünket Pausz János álispás ur vezetése alatt, 
ki alkotmányos és értelmes beszéde által is méltó 
volt a küldöttség vezetésére. Ez a beszéd, mely az 
ottani viszonyok számbavételével készült, megérde­
melt volna egy pár szónyi programmszerü választ. 
Ribáry motyogása azonban nem ért semmit, tán ő 
maga sem értette. Beszélt még a polgármester Stan- 
kovics Sándor németül, de jóakarattal. Majd újra 
Pausz szólt gróf Zichyhez a társulat képviselőjéhez, 
a mire Zichy válaszképen megígérte, hogy a tár­
sulat a forgalom emelése végett mindent el fog 
követni.

És ezzel az ut be volt járva, a diktiók ledol­
gozva, busz pcrcznyi szünet után a delet rég elha­
rangozni hallott éhes vendégsereg a deputatiót is 
felpakkolva ment vissza Lúgosra. A kiáltott nél­
külözésekért itt bő kárpótlás jutott a pompás ebéd­
del. Külön vonat szállitá ide a szükséges konyha és 
felszolgáló személyzetet. Vasúti kocsikon állittatá 
fel 111 mer a főzőhelyeket. A nemzeti szinü kartonnal 
sátorszerüleg díszített, az előtérben a királyi pár 
arczképével ellátott raktári helyiségből rögtönöztek 
éttermet.

Jó borok, valódi pezsgő mellett eredtek meg a 
toasztok. Zichy alelnök állt fel, és a szokott módon 
élteté a király, királynét és trónörököst, rá második 
sorban a kormányt, és harmadik sorban toasztja 
nem nélkülözte a politikai élt sem. Midőn ugyanis 
érinté, hogy e vasút a nyugatot kelettel összeköti, 
pikánsul tévé hozzá, hogy kelet alatt nem Bosz­
niát és Herczégovinát, hanem a török birodalmat 
és az indo-britt tartományokat is érti. Kapott is e 
szavakért hosszas és lelkes éljenzést. Erre aztán 
megindult a toasztok zajbaveszett rengetege. Nagy 
részöket nem is volt érdemes meghallgatni. A ma­
gyar toasztozás dominálta a tért, a ki németül 
kezdte, lehurrogattuk. Ki lehet emelni mégis e to­
asztok közül Scudier közös hadseregbeli ezredesét, 
ki valódi tűzzel emelte poharát a „magyar királyi 
honvéd hadseregre.“ Vállra kapták, megéljenezték 
hatalmasan, a miből sokat tanulhattak az ott jelen­
levő tisztek. Megtanulhatták, melyik ut vezet szi­
veinkhez. Mondott még Mudrony Pál egy pohárkö­
szöntőt, mely annak fejében élteté a társulatot, hogy 
igyekezni fog magyarrá lenni.

A társaság mind inkább lelkesedett, és lelkese­
dését az asztal szomszédsággal éreztető, miglen jött 
az indulás órája. Öt óra felé indultunk, az ott ösz- 
szegyülekezett ezernyi meg ezernyi nép által üdvö­
zölve és üdvözletét adva. Maradtak azonban ott is 
sokan a bálra, melyre a megnyitó vonatot követőleg 
kéj vonat jött úgy Temesvár, mint Karánsebes felől.

A vonat ma már át van adva teljesen a forga­
lomnak, s bár ezzel együtt át volna adva a társulat 
a magyar érdekek lelkiismeretes szolgálatának, s 
ama vidék lakossága a magyar cultura és kedvezők 
gazdasági jólét áldásainak.

A h á b o r u.
Mig a diplomaták terveznek, azalatt a 

fegyverek végeznek. A harcztérről érkezett hí­
rek szerint múlt szerda óta nagy csaták voltak 
Deligrád és Zajcsár környékén, s a hadisze­
rencse minden csatában a török fegyvereknek 
kedvezett. Egy tegnapi távirat szerint a törö­
kök hadműveletei a múlt héten, nevezetesen a 
Bubovistye ellen 19-én intézett támadás, Ale- 
xinácz bombázása, Horvátovics hadtestének 
szétverése és végül a f. hő 20-ki harczok oly 
sikeresek voltak a törökökre nézve, hogy f. hó 
21-én egyenest Djunis ellen indultak foganato- 
sitandók régi tervüket, mely szerint elfoglalják 
Kruzeváczot és megkerülik Deligrádot. Cser- 
najeff kénytelen volt a legnagyobb sietségben 
visszavonulni Djunisba. Tegnap táviratozott a 
fejedelemnek a csatáról, melyet a legsűrűbb 
golyózáporban vezényelt; a törökök rohama, 
mint Csernajeff maga is bevallja, ezúttal ellen­
állhatatlan volt, úgy hogy számos foglyot ej­
tettek. A szerb sereg helyzete felette válsá­
gos ; Csernajeff csüggesztő jelentését azon ké­
relmen végzi, küldenék a rendelkezésre álló 
kocsikat minél gyorsabban Djunisba, hogy a 
sebesülteket el lehessen szállítani.

A múlt szerda? csatáról Widdinből követ­
kező jelentést kapta a „Pester Corr.“: „Az 
Ottoman sereg Zajcsár előtt szerdán megtá­
madta a szerbeket, kik Bellaraka környékén 
Zajcsár mellett táboroztak. A csata tüzérségi 
harczczal kezdődött, mely után a törökök a 
szerbeket szuronynyal támadták meg; elfoglal­
tak hat erődöt és teljesen megverték a szerbe­
ket, kik 650 halott és még számosabb sebesült 
hátrahagyásával megfutamodtak. Az elesettek 
közt volt egy orosz ezredes és több orosz tiszt. 
Szemtanúja valék a csatának és a török sere­
get azon pillanatban hagytam el, midőn a szer- 
beket Bellaraka felé üldözte és midőn egy má­
sik szerb hadoszlop megtámadta a tőrök elő- 
sereget, csata fejlődött, melyben a szerbek 300 
halottnyi vesztességgel visszaverettek.

A folyó hó 20 án vívott csatáról a kővet­
kező jelentés érkezett, a Gyunisznál levő törők 
főhadiszállásról: „Az időjárás kedvezőtlen volta 
lényegesen megnehezítette a törökök támadá­
sát. Egész nap szakadatlanul esett az eső; a 
felhők igen alant jártak, alig lehetett tiz lépés­
nyire látni; a talaj átázott, sikos volt; szerfe­
lett bajos volt előre jutni. A támadás mind­
azonáltal sikerült és csak alkonyat után ért 
véget. A főtámadás a Djuniska patak vonala 
ellen volt intézve, melyet a szerbek le Rado- 
váig igen erősen sánczoltak el. A török sereg 
szélső balszárnyát Selami pasa vezette Krusje- 
nál; hozzá csatlakoztak Aziz, Adil és Hafuz 
pasák. Midőn este 6 órakor a sötétség beállt, 
beszüntették a tüzelést, a törökök már elfog­

lalták a szerbek összes positióit Djunistól dél­
felé. A 40 fogoly közt van egy orosz őrnagy 
is. A szerbek a sánczokból korán vonták visz- 
sza a tüzérséget, mert különben sok ágyút vesz­
tettek volna. A törökök bámulatos hősiesség­
gel támadtak.“

A szerb kormány a törökök győzelmeit 
elhallgatja s azt akarja a belgrádiakkal elhi­
tetni, hogy a törökök támadásait mindenütt 
visszaverték.

A törökök győzelmei hihetőleg siettetni 
fogják a fegyverszünet megkötését és a diplo­
mata működésének más irányt adnak, s lehet, 
hogy Ignatieff nem adja át a szultánnak Orosz­
ország ultimátumát, melyet Konstantinápolyba 
visz — ha visz. Ez ultimátum liir szerint há­
rom pontból áll. Az első azt kívánja, hogy 
a porta minden föltétel nélkül hat heti 
fegyverszünetet engedélyezzen. — A második 
pont Bulgária, Bosnia és Herczegovina számá­
ra közigazgatási reformokat kíván. A harma­
dik pont a garantiákra vonatkozik. E garan- 
tiák abból állanak, hogy a reformok a nagy­
hatalmak biztosainak közreműködésével haj­
tassanak végre. De minthogy — mondja az 
orosz kormány — a mohamedán fanatismus 
zavarhatná a béke müvét, a biztosoknak egy 
fegyveres és nem török hatalomra kell támasz- 
kodniok. Diplomatiai körökben ezt tartják 
Oroszország utolsó békés lépésének, de nem 
sok sikert várnak tőle s maga a pétervári kor­
mány is megtesz mindent, hogy tagadó válasz 
esetén azonnal actióba léphessen. Milyutin 
hadügyminiszter tiz hadtest összpontosítását 
rendelte el; a sereg több kozák ezreddel fog 
kiegészíttetni. Főparancsnoka Mihály nagy- 
herczeg lesz; már a vezékar is össze van 
állítva.

Néhány nap előtt tudva levőleg a „Di- 
ritto“ nyilatkozatot tett közzé az olasz és osz­
trák sajtóban lefolyt polémiára vonatkozóla. E 
nyilatkozat igy hangzik.

*
„Néhány olasz lap újabb időben oly fejtegetése­

ket közölt, melyek Ausztriában, hol azokat nézetünk 
szerint nem megfelelően méltatták, élénk és megbot- 
ránkozott ellennyilatkozatokat keltettek. Nem hisz- 
szük, hogy e fejtegetések arra vezethetnének, hogy 
zavarják a viszonyok ama szívélyességét, mely Olasz- 
és Ausztria-Magyaroszág közt az 1866 okt. 3-diki 
békeszerződéssel kifejlődött, s melyet újabb időben 
az uralkodók látogatásai ismét megszilárdítottak, 
melyeket épen úgy az egyik, mint a másik országban 
hálás emlékezetben tartanak. De ez a fejtegetés, ha 
hosszabb ideig tartana, s elkeseredett színezetet öl­
tene, tévútra vezethetné a közvéleményt, s hamis 
föltevésre bírhatná, pedig a kormányok teljesen nem 
vonhatják ki magukat ama közvélemény befolyása 
alól. Bizonyosak vagyunk benne, hogy nemcsak a 
kormány, hanem az ország óriási többségének véle­
ményét fejezzük ki, ha a sajtó hazafiságához azon fel­
hívást intézzük, hogy fejezze be az olyan vitát mely 
nem vezethet a jó czélhoz, s mely az európai politika 
jelen viszonyaiban árthatna azon valódi érdekeknek, 
a melyek védelme a kormányra van bizva.“

Begrádból írjak a következőket október 
19-ikéről:

Az orosz önkénytesek folyton növekvő számá­
ról fogalmat szerezhetni az utóbbi napokban érke­
zettek kimutatásából. Október 13-án jött 160, 14 én 
mintegy 600, 15-én 480, 16-án egy század kozák s 
18-ára vártak 1000 oroszt s ezek közt 120 tisztet. 
A szerbek maguk bámulnak e nagyszerű segítségen. 
Csernajeff tábornok néhány héttel ezelőtt fölkérte 
oroszországi barátait, hogy csak szakértő embere­
ket küldjenek hozzá, s valóban ez önkénytes csapa­
tok csaknem kizárólag katonaemberekből állnak.

Az utóbbi napokban mintegy 200 fiatal orosz 
tiszt jött ide, kik csak most végezték el a katonai 
iskolát s első babéraikat a szerb csatatéren akarják 
szedni. Csernajeff azonnal beosztotta valamennyit.

Jól értesült körökben beszélik, hogy a szerb 
kormánynak kilátása van Párisban egy öt millió 
aranyos kölcsönt realizálni. E czélból e napokban 
külön ügynök megy FranCziaországba.

A szerb kormány fölbecsültette azon károkat, 
melyeket a török invázió a három kerület lakóinak 
okozott. Ezeknek összege a becslés szerint megha­
ladja a 49 millió frtot. A kormány hir szerint el 
van határozva az esetleges békekötésnél e roppant 
károkér teljes kárpótlást követelni, mivel körülbelül 
5500 háznak elégetése a török stratégiáknak egyá- 
talában nem volt szükséges.

Konstantinápolyból a „Pol. Coresp.“ 
egy sürgönyt közöl, melyben azon remény van ki­
fejezve, hogy a porta mégis csak elfogadhatja az 
Oroszország által ajánlott 6—8 heti fegyverszü­
netet. Ellenben a török főváros lakossága fölötte 
izgatott, a „Bassiret“ nevű török lap egy fulminans 
czikket közölt, melyben fölhívta a musulmán világot, 
hogy legyen készen az Oroszország elleni háborúra 
mely elkerülhettem Fegyerkezzék a török nép! — 
A konstantinápolyi törökök azonnal szót is fogad­
tak. Összevásárolták a fegyvereket, a miket csak 
kapi lehetett a kereskedésekben. Egy fegyverárus 
egyetlen egy napon 23,000 frankot vett be fegyve­
rekért.

A görög kormány már elvetette a koczkát. 
Harczias beszédek kíséretében három törvényjavas­
latot terjesztett elő, melyek az általános védkötele- 
zettség behozatalára s a mozgósítás költségeire vo­
natkoznak. A görögök azzal biztatják magukat, hogy 
160.000 embert fognak összegyüjthetni. A kormány 
a nagyhatalmakhoz igen harczias és fenyegető szel­
lemű körjegyzéket is intézett. Hir szerint azonban 
az angol kormány Görögország fegyveres beavat­
kozását meg akarja akadályozni.

Az egyetem tüntetése.
Budapest, október 23.

A turhophil tüntetés ügyében Tisza Kálmán 
miniszterelnökhöz kiküldött egyetemi polgárok va­
sárnap délelőtt az egyetemi központi épületben ösze- 
gyülekezve mindenekelőtt Schnierer Aladár jogkari 
dekán előtt jelentek meg, ki miután előadá a kül­
döttségnek, hogy a miniszterelnök ma déli tizenkét 
órakor fogja fogadni a miniszterelnöki palótában az 
ifjúság küldötteit, kéri ismételve az ifjúságot, hogy 
a czélba vett tüntetést halaszsza el alkalmasabb 
időkre, kéri az elhalasztást főleg azért, mert ez al­
kalmat szolgáltatna az ország déli vidékein ellen­
irányú tüntetésekre. — Erre a küldöttség szónoka 
megjegyzé, hogy ellentüntetéstől tartani nem lehet, 
mert hiszi, hogy a kormány az ily államellenes 
tüntetések létesítését erélyes kézzel fogja megaka­
dályozni.

A küldöttség ezután 5 kocsiban elhelyezkedve, 
elindult a kihallgatásra. — Megérkezve a minisz­
terelnöki palotába, rövid várakozás után fogadtatott 
Tisza Kálmán miniszterelnök által, ki a küldöttség­
hez következő beszédet mondott!

Nagyon örülök uraim, hogy kívánságomra az 
ifjúság küldöttsége, színe előttem megjelent, hogy a 
czélba vett tüntetést velem megbeszélje. Kívánsá­
gom, óhajtásom az, hogy barátságos megbeszélés

folytán történjenek ezután a dolgok, vagyis inkább 
ne történjenek oly dolgok, melyek felfogásom sze­
rint jelenleg nem időszerűek, melyek csak félreérté­
sekre szolgáltatnak anyagot. — Nem tudom, hogy 
a fáklyásmenet terve mily stádiumban van s bár 
nem vonom kétségbe, hogy a szokott formalitá­
sok megtartása mellett fáklyás zenét adni telje­
sen jogosult dolog, de semmiesetre se mondható 
ez helyesnek, mert nem tartom czélszerünek ily 
függőben lévő kérdésekben oly tüntetőleg fel­
lépni s állást foglalni el; eljöhet annak is az 
ideje, én ugyan óhajtom a békét, de az ily tün- 
tések soha hasznosak nem voltak. — Ha figyelem­
mel kisérték a külföldi sajtót, bizonyára tudni fog­
ják, hogy a magyar nemzet úgy állittatik a világ 
elé, mint a mely elfogulva a testvér törökuép 
iránti rokonszenvből a keleti keresztények el­
nyomatását kivánja s ezáltal valósággal oly hely­
zetbe jövünk, hogy oly emberek, mint egy Gladstone 
oda nyilatkoznak, hogy a magyar fajt elkeli seperni 
a földszinéről, hogy egy Garibaldi azon reményé­
nek ad kifejezést, hogy bármit tegyenek a magya­
rok a keleti népek szabadsága érdekében 200 ezer 
orosz be íog vonulni Konstantinápolyba. — A mi 
érdekünk nem lesz az, hogy fajunk úgy tüntettessék 
fel, mint ellensége a szabadságnak, ezért szeretném 
ha ily félreértésekre alkalmat se szolgáltatnánk. 
Különben én az önök sympatkiáját s eljárásuk indo­
kát nemcsak értem, de igen nagyra becsülöm, hanem 
utoljára az ország ügyeit nem a sympathiák után 
kell intézni. Az én egyedüli kérésem csak az, hogy 
megfontolva a körülményeket méltóztassanak a 
czélba vett tüntetéssel felhagyni.

Erre Szűcs Gyula a küldöttség vezetője ki­
fejté azon indokokat, melyek az ifjúságot e lépésre 
birták, kangsulyozá hogy e tüntetés főleg a török 
nép iránti hálaérzet kifejezése akar lenni, s hogy az 
ifjúság magaviseletére nem csekély befolyást gyako­
roltak az alvidéki mozgalmak. Mire Tisza Kálmán 
kétségbe vonja, hogy ily tüntetések Magyarország 
déli részeiben történtek volna, de lehetségesek mert 
lehet tüntetni a török mellett, lehet az orosz mellett 
is, mivel ezzel is békességben vagyunk s ő nagyon 
szeretné ki kerülni azt, hogy ily válságos időkben 
Magyarország fiai közt szakadás történjék az ily 
egymással merőben ellentétes tüntetések rendezése 
által.

A küldöttség vezetője erre ismát megjegyzi, 
hogy ő s a küldöttség nem Ígérheti a tervtől való 
elállást, de Ígéri, hogy ő nagyméltóságának válaszát 
és szavait tárgyilagos nyugodtsággal fogja a nagy 
gyűlés elé terjeszteni, mely a tüntetés megtartása, 
illetőleg a meg nem tartása felett határozand.

Tisza Kálmán erre röviden megjegyzi, „itt 
nincs tilalomról szó csak mint egy ősz hazafi szól 
barátságosan fiatal hazafiakhoz, hogy higgadt meg­
fontolás után, ilyen viszonyok közt minden tünte­
téssel felhagyjanak!“

Erre a küldöttség elhagyá a miniszteri 
palotát.

A küldöttség ezen audientia után a „Szabady 
kávéházban“ azonnal rövid ülést tartott, s elhatá­
rozta, hogy délután a 60 tagú bizottságnak előter­
jesztést teend, midőn is tárgyalni fogja a miniszter- 
elnök válaszát.

A 60 tagú bizottság 6 órai ülésén Szűcs 
Gyula elnök előadván a kormányelnök válaszát, 
kérte a bizottságot határozzon a fölött, vájjon minő 
javaslatot terjeszt a közgyűlés elé. Lukács Gyula 
hosszabb indokolás mellett egy határozat?" javasla­
tot terjeszt a bizottság elé, mely szerint: tekintettel 
arra, hogy a miniszterelnök ur nyilatkozatából nem 
lehet arra következtetni, hogy a tervezett tüntetés 
az államra nézve rósz következményeket vonna 
maga után, s tekintettel arra, hogy az ifjúságnak 
kötelessége az állam integritása elleni tüntetések­
kel szemben demonstrálni, — indítványozza, hogy 
a bizottság a közgyűlésnek a fáklyászene megtar­
tását ajánjlja. Az indítvány egyhangúlag elfogadta­
tott s előadóul indítványozó választatott.

Ugyan ez alkalommal adatott a bizottság tu­
domására, hogy a bécsi egyetemi ifjúsághoz intézett 
távirat Bécsben lefoglaltatott. A bizottság megve­
téssel fogadta a bécsi távirda[hivatai ezen tudósítását, 
s elhatározta, hogy az egyetemi ifjúsághoz levelet 
fog intézni, melynek szerkesztésével K r a m o 1 i n y 
Győző joghallgató bízatott meg.

Hétfőn délben a 25 tagú végrehajtó bizottság 
ülésén felolvastatott Kramoliny Győző le­
vele, mely elfogadtatván, a bécsi egyetemi ifjúság­
hoz elküldetett. A levél tartalma ez:

Kedves pályatársak!
Tisztelt elnök ur!

A budapesti egyetem és műegyetem egyesült 
ifjúsága indíttatva érezte magát a magasan hul­
lámzó politikai, az összbirodalmat a legérzéke­
nyebben érintő eseményekkel szemben, tegnap nek­
tek a következő táviratot küldeni: Pályatár­
sak ! Közös forrón szeretett hazánkat veszély fe­
nyegeti, az emberiség, civilisatio és cultura leg­
szentebb érdekei veszélyeztetve vannak a moszk­
vai colossus dögleletes lehelete által. Egy nép, 
mely az összes hazafias érzületü lakosság rokon- 
szenvét birja, halálharczot viv közös ellenségünk 
ellen! Pályatársak ! Az osztatlan haza ifjúsága van 
csak hivatva első sorban arra,hogy rokonszenvünket, 
a bátor, az európai civilisantióért harezoló török nép 
iránt szóval és tettel nyinvánitsa. Gyüjtsetek ado­
mányokat a török sebesültek számára, a legszegé­
nyebb fillére is kedves. A magyar ifjúság.

Nagy csodálkozásunkra Bécsből a következő 
választ vettük: „A budapesti olvasókörnek. Az önök 
mai távirata a német tanulók olvasó egyletéhez te­
kintettel a nemzetközi távirdai szerződés 7. §-ra be­
tiltatott.

(A nemzetközi távirda-szerződés 7. § a igy szól: A 
magas szerződő felek fentartják maguknak azon jogot, hogy 
az állam biztonságát veszélyeztető és az ország törvényeivel 
ellentétben álló magántáviratok továbbítását letiltsa.)

Annélkül, hogy’a tek. távirda hivatal eljárását 
Bécsben, melyet különben az idézett 7. §. a legjob­
ban megmagyaráz, közelebbről megvilágítani akar- 
nók, a bevégzett tényt hozzuk tudomástokra és en- 
gedelmet veszünk magunknak egyúttal azon inten- 
tiókat, melyek minket az illető távirat elküldésénél 
vezéreltek, közelebbről kifejteni.

Europa politikai láthatárán vészterhes sötét 
felhők tornyosulnak. A béke- és szabadság barátai 
gondteljes feszültséggel tekintenek az ezen felhők­
ből leczikkázó villámokra, melyek most csak Európa 
legszélsőbb zugában okoznak károkat, de már is 
egész Európát pusztulással fenyegetik. Egy nép, 
mely ugyan korábbi időkben sok és nehéz bűnöket 
követett el a cultura és civilisatio ellen, de most be­
látva hibáit, faradhatlan sietséggel dolgozik reorga- 
nisatióján, azon veszélyben forog, hogy a civilisatió 
egy sokkal hatalmasabb és veszélyesebb ellensége 
által fog elnyomatni, ésjszétmorzsoltatni. És ép azért 
érdemli meg ezen nép rokonszenvünket, minthogy 
első áldozata azon rettenetes északi colossusnak, 
mely minden értelmi szabadságnak ellensége, s mely 
a szabadság valamennyi intézményét megsemmisí­
téssel fenyegeti. Évszázadok óta küzd két óriás nép­
törzs, a germán és a szláv, egymással az elsőségért 
Európában. Nektek testvérek felesleges azt mon­
dani, hogy az egyiknek győzelme szabadságot, szel­
lemit és politikait, és igy műveltséget, előhaladást, 
kultúrát jelent, mig a másiknak győzelme despotis- 
must, a szellem elnyomását, és igy, az összes czivili* 
satió hanyatlását hozza magával. És ezért a ti teljes 
győzelmetek német testvérek, az emberi genius győ­
zelme, és ép ezért talán későbbi, de biztosabb, ki- 
maradhatlanabb. De a ti- és valamennyi szabadság­
szerető nemzetek ellensége ravasz, fouélyos és 
barátságot színlel irányotokba, mig valamennyi ter­

mészetes szövetségeseiteket elmozdítja és azután 
egész sulylyal reátok rohanhat.

Ezen eddig ravaszsággal folytatott harcznak 
jelentékeny fejezetéhez értünk; a törököket, ezen 
eddig elmaradt, de életképes népet akarja halálos 
ellenségünk először megsemmisíteni és e mellett a 
humanitásról, civilisatióról és vallásszabadságról 
beszél. De ez mind üres hazugság és áltatás! Ha 
a törökök és velők az összes szlávellenségek egyedüli 
védbástyája Európa keletén elesett, akkor a sor 
reánk magyarokra, — mindennemű szolgaság és 
despotismus esküdt ellenségeire — kerül, hogy a ti 
legtermészetesebb szövetségeseitek láb alól eltevése 
által a harezot veletek egyedül merészelhesse. Pá­
lyatársak ! Érdekeink ezen ellenséggel szemben kö­
zösek és ha ezt belátjuk, akkor fáradozása hiábavaló. 
És ezért intézzük kedves testvérek baráti szavunkat 
hozzátok. Szövetkezzetek velünk és mutassátok meg 
a világnak nyíltan, hogy a szláv halálos ellenség 
fondorkodását felismertétek és hogy a ti rokonszen- 
vetek a szerencsétlen török nép iránt azonos a mi­
enkkel. Mily nagy morális és intectualis hatalmunk, 
ha egyesülve vagyunk, mily nyomatékos befolyásunk 
az öszbirodalom népeinek érzületére, azt évek előtt 
bebizonyítottuk. Nyújtsátok testvéri jobbotokat ezen 
vészterhes időben, hisz érdekeink azonos, érdeke az 
egész Ausztria-Magyarországnak és az egyesült ha­
zafias ifjúságnak meg kell a világnak mutatni, hogy 
felfogtuk érdekünket és azért fordulunk a legtelje­
sebb rokonszenvvel a törökök felé.

Elhatároztuk, hogy rokonszenvünket a török 
nép iránt először is egy a török consulnak adandó 
ünnepélyes fáklyás menet által fogjuk kitüntetni; 
vájjon egy hasonló vagy bármely más demonstratio 
a ti viszonyaitok között javalva van-e, azt belátás­
tokra bízzuk, de arra kérünk fel titeket, hogy bo­
csássatok ki egy felhívást a bécsi ifjúsághoz a török 
sebesültek számára való gyűjtés iránt. Mi ismerünk 
titeket és tudjuk, hogy ti a humanitás dicső köteles­
ségét a legjobban fogjátok tejesiteni! Még egyet 
Arra kérünk titeket, hogy ezen felhívásunkat Bécs­
ben időző magyar testvéreinkkel is közöljétek; hoz­
zájuk direkt fordulni nem tartjuk szükségesnek, mi­
után ők bizonyára megértettek bennünket, és min­
den magyar úgy gondolkozik mint mi.

Isten veletek!
A budapesti egyetemi ifjúság nevében Sziics 

Gyula, Soós Jenő Lukács Gyula, Gróf Festetics 
Benno, Gebhard Bodog, Nagy Kálmán, gróf Feste­
tics Andor, Mikó Árpád, Kramoliny Győző, Ragályi 
Lajos, Njevickey Antal, Spuller Gyula, Pásztélyi 
Jenő, Scheffer László.

Este 6 órakor a „Komló kert“-ben volt köz­
gyűlés, melyen részt vett vagy 700 egyetemi hall­
gató. Á gyűlés megnyitása után Szűcs Gyula 
elnök bejelenti, hogy a kecskeméti jogakadémia 
részéről távirat érkezett, melyben összes akadémiai 
ifjúság üdvözletét s az ügy iránti rokonszenvét küldi. 
Ezután tárgyaltatotta 60 tagubizottságnak a fáklyás 
menet megtartására irányuló javaslata, melyet Lu- 
káts Gyula előadó védelmezett. Volt egy ellen- 
inditvány is, mely ellen Soós Jenő és Markus 
József érveltek, mig nem a kérdés szavazás alá 
bocsátatván, a jelen voltak óriási éljenzései közt 
elnök kimondá a határozatot, mely szerint a fáklyás 
menet megtartatik.

A módozatok megállapításával a 60 tagú bi­
zottság bízatott meg.

Előterjesztetett a bécsi távirda hivatal vála­
sza, melyre nézve a közgyűlés Tóth Béla böl 
csész indítványára elhatározza, hogy egy bizottságot 
küld ki, mely a bécsi távirda hivatal által elkövetett 
jogsértés miatt, illető helyen orvoslást fog követelni.

A legközelebbi közgyűlés szerdán délután 6 
órakor fog a „Komló kert“-ben megtartatni.

A tüntetés, tekintve az ifjúság hangulatát, 
valóbán elkerüilietlen. Betiltás esetén a legnagyobb 
kellemetlenségektől lehet tartani, de ugylátszik erre 
ma senkisem gondol, csupán az egyetemi tanács 
tagjai, attól tartván, hogy az egész a tanári karnak 
tudatik be, iparkodik a tanácscsal s pressióval az 
ifjúságot ellenkező meggyőződésre terelni. De mind­
ezen törekvések mindeddig sikertelenek maradtak.

A tüntetés valószínűleg csütörtök este fog meg­
tartatni, s ez falragaszok utján fog közzététetni.

A főv. bizottsági tagok választása.
Vasárnap a budapesti polgárok három helyen 

is tartottak értekezletet a bizottsági tagok közeledő 
választása ügyében.

A VII. kerület részéről tartott gyűlés 10 óra­
kor kezdődött a polg. lövölde nagy termében. Elnök 
Mendl István megnyitván a gyűlést, fölhívja azt az 
állandó elnök megválasztására. A gyűlés egyhangú­
lag Mendl főv. biz. tagok választja meg; jegyzőül 
szintén egyhangúlag dr. Mayr Aurél kéretett föl. 
Elnök ezután előadja a mai napigyülésnek tárgyát, 
mely abból áll, hogy 20—25 tagú kijelölő bizottság 
választassák. Égyuttal ajánlja figyelmébe a közgyű­
lésnek a gonddal s lelkiismeretesen összeállitott so­
rozatot, mely a megválasztandó 20—25 tagú kan­
didáló bizottságnak névsorát tartalmazza. A köz­
gyűlési elnök kérdésére a kijei, bizottság számát 
25-ben állapítja meg, s némi vita után, melyben 
Bognár Zs., Steinitz Adolf és dr. Morzsányi Károly 
vett részt, utóbbi a titkos szavazást ajánlván, hogy 
mindenki szabadon, függetlenül adhassa szavazatát 
arra, kit a legméltóbbnak tart.

Erre a közgyűlés kimondja, hogy a válasz­
tás titkosan ej tessék meg. A szavazatszedő bizott­
ságba dr. Morzsányi, Schlesinger és Ludvigh Já­
nos választattak. A választás eredménye ez: Dr. 
Apaticzky Sándor, id. Blasovits Antal, Böhler Vil­
mos, Eisenschitz Mór, Fisch Sebestyén, Hinum 
Sándor, Hulitzius Károly, Kohn Ignácz, Kölber 
Károly, Kuklay János, Kurstädter Mór, Löffel­
mann Vilmos, itj. Ludvig János, Mendl István, dr. 
Morzsányi Károly, Pippán Nándor, Schlesinger 
Ignácz, Schweiger Adolf, Szilvássy László, Szut- 
rell Ferencz és Trautsch Károly. Ezen kandidáló 
bizottság feljogosittatik úgy a kerületenként meg­
választandó 10 tagnak, mint a virilisták lisztáját 
is a leendő fővárosi képv. választás alkalmára össze­
állítani.

A VIH. kerület. (Józsefváros) polgárságának 
gyűlése a lovardában 11 órakor kezdődött meg. Itt 
a gyűlést Molnár Endre nyitotta meg, kinek felszó­
lítására a közgyűlési elnöknek Sztupa Györgyöt vá­
lasztotta meg. Előleges sorozat kőt felől ajánltatott, 
miknek felolvasása után kiderült, hogy csaknem 
mind a két sorozat teljesen megegyezik a ki jelöl­
tekre nézve. A megválasztottak nevei a következők: 
Dr. Kelen József, Singer Béla, Grauer Miksa, Au- 
spitz Róbert, György Aladár, Kleineisl József, Kis 
Péter, dr. Goldstein Ignácz, Hirschl József, Ladá­
nyi István, Krausz Lajos, Nagy István, Molnár 
étidre, Kleiner Armin, Barzen János, Radocsay 
Lajos, Komlóssy László, Tarone Nándor, Szalay 
Pál, Stoczek Károly, Mudrony Pál, Hegedűs Sán­
dor, Helfy Ignácz, Stupa György, dr. Császár Ká­
roly, Krizsán Mihály, Weinseitz Lajos, dr. Bókay 
János, Acs Lajos, Walther Ferencz, Szkalla Antal, 
Böhm Sámuel, Eggenhoffer Péter, Egerth József, 
Gráfén thal Vincze, Rákosy Jenő, Szalay István, 
Orley János, Oszwald Pál, Kölber Alajos, dr. Nau­
mann Mór és dr. Klein Sándor.

Az V-ik kér. választói is hasonló czélból jöt­
tek össze még pedig igen szép számmal — teg­
nap délelőtt a vigadó étermében. Elnökké Busbach 
Péter választatott. Azután kijelöltetett egy 9 tagú 
kis bizottság a kandidáló-bizottság névjegyzékének 
összeállitására. Erre félórára a gyűlés fölfüggeszte­
tett. Az ülésnek újbóli megnyitásával a kis bizott­
ság által összeállitott jegyzék a gyűlés által egy­

hangúlag elfogadtatott. Az 50 tagú kijelölő bizott­
ság a következőkből áll: Brüll Miksa, Falk M., 
Légrádi K.. Aebly A., Fuchs G., Reich Armin, 
Gieszriegl Károly, Nagl Armin, Schweiger Márton 
Stiller Mór, Mészáros Miklós, Wahrmann Mór’ 
Mezey Mór, Strasser Alajos, Nyiry Lajos, Grün- 
baum M., Burián János, Haris Sándor, Vogel Pé- 
tér, Szaczeláry György, Fáik Zsigmond, Kecs- 
keméthy Aurél, Szitányi Izidor, Korányi Adolf, Ja- 
lics Károly, Preuszner József, Mandl J. S., Back- 
mayer György, Wahrmann Sándor, dr. Friedmann 
Bernáth, Posner K. Lajos, Schvimmer Ernő, Ta­
kács Lajos, Mandl Pál, Fáik Károly, Zsigmondy 
Pál, Máday Izidor, Nádossy György, Breisach M., 
Bakonyi Miksa, Baitner Imre, Bródy Zs., Deutsch 
Sámuel, Gold Zsigmond, Szabó J. G., Neuwelt Ar­
min, Busbach Péter, Weisz Bernáth, Pollák Henrik 
és Üllmann József.

A belvárosi választók által kiküldöttt ötvenes 
bizottság tagjait alulirt felkéri, hogy a f. hó 24-én 
kedden délutáni 4 órakor az uj városház társalgó 
teremében Il-ik emelet tartandó választást! ta­
nácskozáson részt venni szíveskedjenek. Királyi Pál 
elnök.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezésem, kir. igazság­

ügyminiszter C s i c s Sándor rahói járásbirósági dijnokot a 
máramaros-szigeti kir. járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Adományozás. A király a Szabolcsvármegyébe kebe­
lezett kenyézlői lielv. hitv. egyházközségnek temploma hely­
reállítására 100 frtot adományozott.

— Személyi liirek. Graef Ede tábornok 
visszatért horvát s fiumei szemle utjából. A tábor­
nok azonnal Alcsuthra sietett,tapasztalatairól József 
főherczegnek jelentést tenni.— Duka Tivadar 
hazánkfia Londonból Kelet-lndiába utazott, s a 
telet ott tölti: a jövő nyáron hazáját szándékszik 
meglátogatni,

— József főherczeg most Alesuthon 
tartózkodik s ha a politikai helyzet nem változik, a 
télre Olaszországba megy, orvosai tanácsára s ott 
fog madni tavaszig.

— Kaszapinovicsot a leendő törvény, 
széki tárgyaláson dr. Stiller Mór előnyösen is­
mert fővárosi kriminalista ügyvéd fogja képviselni.

— Soldosné asszonyt csak most érte azon 
családi öröm, melynek hírét mi már hetek e'ótt biztosnak 
vélt forrás után közöltük. Az uj szülött csakugyan leányka 
lett, mit elég feladat volt előre megjövendölnünk, találomra, 
örömmel értesülünk, hogy a kedvelt művésznő egészségi á! • 
lapota a viszonyokhoz képest kitűnő. Az újszülött kereszt- 
atyjául Tfirr tábornokát kérte fel Soldos ur.

— A budapesti népbank vagyona fe­
lett a budapesti törvényszék bírói zárt rendelt el s 
ennek foganatosítására a budai járásbíróságot ke­
reste meg.

— Munkásgyülés. Tegnap délelőtt a fő­
városi kőmives és kőfaragó segédek gyűlést tartot­
tak a Beleznay-kertben. E gyűlésen egyhangúlag 
elhatározták mindenekelőtt, hogy testületileg csat­
lakoznak a budapesti munkások betegsegélyző egy­
letéhez s ennek keresztülvitelével, valamint a mó­
dozatok bővebbi megállapításával egy 20 tagú 
választmány bízatott meg. — Érdekes volt a napi­
rend második pontja, midőn a kőmives és kőfaragó 
egyletnek vagyoni állapotát mutatták fel. A társu­
lat képviselője folyton azt hangoztatta a segédek 
előtt, hogy a józsefvárosi templomtéri 424 tk. számú 
ház az egylet tulajdona. A gyűlés egybehivói azon­
ban a telekkönyvi kivonat alapján kimutatták, hogy 
a kérdéses ház telekkönyvileg Kerstinger főv. polgár 
nevén van hekebelezve a tulajdonjoggal együtt, mi­
ből kiviláglik, hogy a társulat vagyonának kezelésé­
nél rut visszaélés történt. Elhatározták ez ügyben 
a további lépéseket sürgetőleg megtenni; mire a 
népes gyűlés kissé izgatottan véget ért.

— Hajótörtmagyarember. Jeszenszky 
Imre, a baranyai alispán fia hajótörést szenvadett 
a tengeren, hol egy kereskedelmi hajón szolgált. A 
hajó elsülvedt s az összes személyzetből csak hár­
man menekültek meg.

— A pénzügyminiszter egyikrendelete sze­
rint Bács-Földvár — bácsmegyei község 1S77. évi janur hó 
1-tól kezdve a kulai adóhivat 1 kerületéből az újvidéki adó­
hivatal kerületéhez csatoltatik.

— Unitárius isteni tisztelet, Vasár- 
nap délelőtt 10 órakor ünnepélyes isteni tisztelet­
nek valánk tanúi az ágostai liitvallásuak gymna- 
siuma díszes termében. Az istenitiszteletet a buda­
pesti unitárius hivek által felkért főpásztor, Ferencz 
József püspök végezte nagyszámú, a termet sőt a 
karzatot is zsúfolásig megtöltött díszes közönség 
előtt. Ott láttuk az unitária egyház tagjai között 
Török Pál reform, püspököt, Ballagi Mórt, Farkas 
Józsefet, Szász Károlyt, Jókai Mórt s rokkant hon­
védtiszti egyenruhában Maurer Józsefet, ki eljött 
mint mondá, hogy még egyszer és talán utoljára je­
lenlehessen unitárius felekezete egyszerű, de magasz­
tos istenitiszteletén s résztvekessen a szent vendég­
ségben az úri vacsorában; több irót és művészt és 
számos müveit hölgyet, a reform, ifjúság énekkara 
karénekének elzengése alatt megjelent a megnyerő 
külsejű és élte delében levő iiju püspök. Egy szép 
zsolozsma összhangzatos eléneklése után, kezében a 
könyvek könyvével felállott a feldiszitett szószékbe 
s hitbuzgósággal teljes ima után Máté evangélista 
XVIII: 20 verse alapján: Valahol ketten 
vagy hárman egy begy ültök az én ne­
vemben, ott vagyok én is közöttetek“ 
bibliai mondatokkal és a költészet gyöngy-virágai­
val felékesitett, úgy a gondolkodó hideg észt, mint 
az érzékeny vallásos sziveket magával ragadott, 
nagyszabású, kitűnő beszédet mondott. Oly beszé­
det, mely valóban műremeke a legegyszerűbb, a 
legműveltebb s legfelvilágosultabb közönség vára­
kozását is túlhaladó alkalmi egyházi szónoklatok­
nak. Mindnyájunkat mélyen meghatott a vallá­
sosság és hitbuzgóság ezen magasztos nyilatkozata, 
és mindnyájan szivünkben azon forró vágygyal vál­
tunk meg a búcsúzó főpásztortól: Vajha mihama­
rább visszatérve hallhatnók ismét Ároni ajkáról 
egy a fővárosban épült unitárius felekezeti templom­
ban az elévülhetlen örök igazságok igéit!! (Bekül­
detett.)

— A megölt bécsi levélhordó teme­
tése roppant részvét mellett ment végbe. A rend­
őrség alig volt képes fentartani a rendet. — A szo­
morú esetnek az az eredménye is lett, hogy Bécs­
ben komolyan kezdenek gondolni a pénzes levelek 
kihordásának reformjára, ah tekintetben legalkal­
masabbnak látszik azon rend meghonosítása, mely 
Hamburgban már évek óta igen praktikus előnyök­
kel dívik; nevezetesen, hogy a pénzes leveleket kellő­
leg e czélból berendezett kocsival hordják s a levél­
hordó mindig csak annyi pénzt vesz magához, a 
mennyit egy házba be kell vinnie. Ennek a bizton­
ság mellett az a haszna is megvan, hogy a levél­
kihordás sokkal gyorsabban s kevesebb személy­
zettel történik.

— Az állatkertben tegnap tartott sorshúzás 
eredménye. Sorozat 84. szám 411, nyert egy szarvas tehenet;
— sor. 85. sz. 421, sor. 34. sz. 70. sor. 12. sz. 316 nyert egy- 
egy törpe papagályt; — sor. 39. sz. 345, sor 86. sz. 28, eor. 
89. sz. 387, sor. 50. sz. 367. sor. 66. sz. 235. sor. 24. sz80, sor. 
76. sz. 420, sor. 26. sz. 127, mindenik nyert egy-egy pintyet;
— sor. 11. sz. 43, sor, 29. sz 87, egy-egy pávát; — sor- 38. 
sz. 146, s 40. sz. 95, sor. 7#. sz. 457, sor, 14. sz. 367, sor 70. 
sz. 497, egy egy kanárit; - 34. sz. 35, sor. 22. sz. 330, nyert 
egy-egy legkisebb papagályt; — sor. 91. 494, sor. 68. sz. 
428, sor. 81. sz. 283, egy-egy éneklőt; — sor. 36. sz. 58, sor. 
16. sz. 90, sor 82. sz. sz. 130, nyert egy-egy roueni réczét; — 
sor. 82. sz. 384, sor 65. sz. 289, sor. 23. sz. 221, sor. 84 sz 63, 
egy-egy d^szkakast; — sor. 69. sz. 306, sor. 27. sz. 495, sor. 
97. sz. 298, egy-egy diszgalambot; — sor. 95. sz. 401, nyert 
egy nagy kakadut; s végre sor. 35, sz. 447, nyert egy 
medvét.

— A nyomor. E napokban biharmegyei 
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utána negyedrészi sessió földdel egy osztrák fo­
rintért vett meg árverésen egy nagyváradi ügyvéd. 
A nagyváradi szőlőhegyen pedig egy 3000 forintra 
becsült szőlőért 5 frtot adtak. Első árverés volt 
mind két birtokra.

— Földrengések. Surdon, mint nemrég 
említettük, hosszabban tartó földrengést éreztek a 
lakosok. Most a „N. H.“-ot tudósitják, hogy ott 
csakugyan ugyszóíva folyton mozog a föld az embe­
rek talpai alatt. A lökések éjszakról déli irányban 
kezdődtek még e hó 12-éu s azóta erős morgástól 
kisérve csaknem naponként tartanak. Néha éjenkint 
riasztja fel a lakosokat e csodaszerü természeti tü­
nemény. 21-én a földrengés oly mérveket öltött, — 
hogy több kémény bedőlt, este a földrengés ismétlő­
dött s már a lakosok félnek a házakban maradni. 
— Hasonló hirt jelentenek Légrádből és Alsó- 
Didovecz helységből, hol több Ízben érezték a föld­
rengést.

— Carré circus a. Garré Oszkár tudva­
levőleg az iránt fordult a fővároshoz, hogy circust 
állíthasson föl vagy az Istvántéren, vagy az őszut- 
czai Buzás-féle telken. Az előbbin zöldség piacz, az 
utóbbin pedig tüzrendőri szempontból nem lehet lo­
vardát emelni, tehát a tanács csak a sugárút és 
gyárutcza sarkán levő Suhr-féle lovarda épületet 
engedheti át használatra f. é. november 15-től 1877. 
april végéig. A feltételek, melyekhez az engedély 
köttetett ezek: Az ideiglenes épületen tett rongálá­
sok szakszerűen és a biztonság igényeit kielégitőleg 
helyreállitandók, kívülről pedig homlokzatszerüleg 
díszítendő. Folyamodó az épület, valamint a telek 
tulajdonosainak Írásbeli beleegyező nyilatkozatát 
pótlólag tartozik bemutatni. A felajánlott előadás 
helyett folyamodó 800 frtot készpénzben még az 
előadások megkezdése előtt tartozik fizetni, melynek 
fele az iskolaalap, másik fele pedig a tisztviselők 
nyugdíjalapjának javára szolgál.

— Gazdag koldus. Puy Zsigmond hunyadme- 
gyei szolgabiró közelebbről egy képtelenül rongyos koldust 
taztóztatott le s megmotozván, talált nála : két fő hagymát és 
egy kis máiét, továbbá 1500 forintról szóló takarékpénztári 
könyvet a zágrábi takarékpénztár részéről, 100 db. osztrák 
császári aranyat, több mint 500 frt. osztrák bankót, észak­
amerikai, limai, mexikói, német, argói török, orosz, spanyol, 
ezüst és arany pénzekből igen szép gyűjteményt, sok szent 
képet, török és orosz imakönyveket, sok szláv írást és egy 
misemondó inget. Persze, hogy muszka emissariusnak tartot­
ta mindenki Kisült azonban, a rendben lévő irományokból 
legalább, hogy ez egy ártatlan természetű passionatus utazó. 
Régebben katonatiszti szolga, majd virJi-készítő volt Bel- 
grádban ; egyszer csak meggondolta magát, u levelet vett 
m’nden európai és tengeren túli országokra, s azóta barangol 
keresztül-kasul a világon. Öltözetének egyik rongyát Ale­
xandria utczáján szedte föl, a másikat Jeruzsálemből hur- 
czolja, némelyek galaczi, a más temesvári eredetű. Neve An- 
talovics Ferencz ; oivasni-irni nem tud. Belóvár-megyei szüle­
tésű, vannak testvérei és leánya, a kit Marának neveznek. 
Ót már letartóztatták több helyit, de elbocsátották megint s 
vándorol tovább és koldul.

— A tolonczok, e társadalmi sze­
rencsétlenek továbbítása gyalázatos könnyelműség­
gel űzetik, írja a „Székesf. és V.“ — Vonszolják 
őket egyik helyről a másikra a nélkül, hogy embe- 
ries bánásmódban részesülnének. Különösen a fő­
városban űzik botránkoztató könnyelműséggel a 
tolonczoltatást. Vagy huszat-harminczat összecsap­
nak a nélkül, hogy bármi útbaigazítást adnának az 
útba eső hatóságoknak. Tegnap is vagy 11 tolonczot 
hoztak városunkba, s egyetlen egynek sem volt le­
vele, még csak arról sem, hogy miként nevezik, azaz 
odaát már a tolonez-levelét is röstek kiállítani. E 
tolonczok közül egyet haldokolva hoztak ide, 
kit midőn a kocsiról leemeltek, már nevét is alig 
tudta megmondani és azonnal meghalt; pedig neve 
megmondása nélkül a szerencsétlen kiléte nem lett 
volna kideríthető.
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— A rég: jó világból. Tisztogatták a 
nagybaromi községládát, mialatt a kisbiró réz csen­
gését vette észre. Keresgélés után egy titkos fiókra 
akadtak, melyet felnyitván, abban mintegy 100 drb 
régi pénzt találtak ily felirattal: „Pro libertate 
1705.“ Ugyan e községben találtak egy ezen időkoru 
asztalt is. Majd nem akad 2U0 év múlva a mos­
tani korból félretett pénzre senki!

Rövidhírek. N.-Váradon egy adóvégre­
hajtó megszánt egy adóhátralékos családot s cse­
kély holmijának lefoglalása helyett maga fizette ki 
annak tartozását. — Derecskén a vörheny szü­
netéiben van, minélfogva az iskolák újból megnyittat­
tak. A betegségben 51-en haltak meg. —Uj-év 
napján Temesvárott árvaházat fognak megnyitni, 
melyben 42 gyermek számára van hely. — Sop­
ronban egy hires verekedő legény agyon akarta 
ütni az apját s nyolez rendőr is alig birt vele. — 
Marcziháza község görög keleti templomából 
ismeretlen betörők ellopták az egyház ládáját. — 
B-Csabán egy 19 éves leány szerencsétlen sze­
relemből megmérgezte magát, de talán sikerül őt 
megmenteni.— Marosvásárhelyen a fődo- 
bánvkereskedésből 3000 frt készpénzt és 400 forint 
ára bélyeget loptak el. —Szebenben egy 16 
éves fiú akasztotta fel magát. — Győrben hamis 
10 frtos, igen jól utánzott bankók keringenek. — 
Fehérvármegyében nagyon rósz lábon áll 
a közbiztonság. — Szatmáron egy kocsis vélet­
lenül lelőtte társát. — Szabadkán a legjobb 
termésű 100 kapás szőlő 15 akó levet adott az idén. 
— Laky Antal szombathelyi ügyvéd és kamarai 
elnök 74 éves korában, nyilván elmeháborodásból 

főbelőtte magát.

I r o (1 a 1 o m.
— Előfizetési felhívás. Fekete János 

kir. kataszteri számtiszt előfizetési felhívást hirdet 
egy ily czimü munkára: „Kataszteri táblázatok.“ 
A földadót szabályozó 1875-ik törvényezikk életbe­
léptetésének kezdetén, a térfogatok gyors és hibát­
lan kiszámítására hat darab különálló segédvonal- 
zatot készített s azokat szakférfiak véleménye, sőt 
sürgetései i oly tán óhajtja közrebocsátani, hogy re- 
ménylendő tiszta jövedelmének felével a szatmári 
helvét hitvallású tanárok nyugdíjalapját 
gyarapitbassa. A mü jövő 1877-ik év elején megje­
lenem! — Előfizetési ára 50 krajezár, — felülfize- 
tések elfogadtatnak! Gyűjtők és előfizetők kéretnek 
az előfizetési iveket folyó évi november hó 24-dikéig 
a begyülendő összeggel együtt Szatmárra, Rá ez 
István tanárhoz beküldeni!

— Megjelent: Pest, Pilis, Solt, Kis-Kun megye 
közigazgatási bizottságának alapszabályai.“ A 28 kis oldalra 
terjedő füzet az ezen közigazgatási bizottságának Budapesten 
október 13-án tartott ülésén elfogadott ügyviteli szabályokat 
tartalmazza. Hol kapható és ára mi légyen : az a füzetre 
nincs fö ljegyezve.

Népneveié s.
— A pécsi tanitó-egylet múlt csütöi 

tökön tartott közgyűlésén az egylet életére eddi 
bénitólag hatott viszályok kiegyenlittettek, s a 
alapszabályok újra kidolgoztattak. Az ilyképen u. 
hói feltámadt egylet elnökéül W ar gha Ferenc 
igazgatő-tanitó választatott meg.

— Kinevezés és megerősítés. A vallás i 
közoktatásügyi m. kir. miniszter az aradi állami tanitóképe; 
déhez Szabó Józsefet rendes tanárrá, K u n a r t Edi 
zene-ének tanárrá és U j h e g y i Autalt gyakorlóiskolai ts 
nitóvá, egyúttal R ó t h Vilmos állami tanító — illetőleg ts 
nitónóképezdei reudes tanárt ezen állómására véglegese 
kinevezte. — A budapesti V. kér. polg. leányiskolán! 
a franczia nyelv tanításával hetenkiut 6 órán Mebold Fri 
gyes n, ezen iskolánál a női kézi munka tanításával szinté 
heti 6 órán át Englbach Lenke bízattak meg; a VII. kei 
polg. leány iskolánál u. ily minőségben heti 12 órán! tanitáí 
sal P e 1 z e r Aurélia, a szépírásra Kéler Gyula, franczi 
nyelvre Pugin alkalmazttatak.

— Az országos kisdedóvú-egyesü 
1 e t utolsó választmányi ülésének főtárgya az egye 
sülét újonnan épült képezdéjének és árvaházánal 
ünnepélyes megnyitása volt, melyre a király é

királyné is megjelenni ígérkeztek; a választmány az 
elnökséget bizta meg ezen ünnepély rendezésével, 
melyre a kormány és törvényhozás, a megyei és a 
fővárosi hatóság s a fővárosi jótékony-egyesületek 
meg fognak hivatni. A megnyitás napja a királyi 
pár elhatározásától függ. Az építési bizottság jelen­
tést tett az uj képezde épület építésének befejezésé­
ről, melyből a következőket látjuk érdekesnek 
kijelölni: Az építkezés a közbejött változtatások 
daczára csak 3234 frt 33 krral került volna többe 
az előirányzatnál, de Pucher építész nem csak ezen 
összegre nem formál igényt, sőt a Mausordfedeleket 
saját költségére építette fel. A Neufchatel aspbalt- 
compagnie mintegy 600 írtba kerülő aspbaltot in­
gyen adott az épület elé; mig a fővárosi hatóság 
ugyancsak ingyen 230 frt áru szegélykövet engedett 
át; Langenfeld a Schlick-féle gyár részéről a lép­
csőre egy borganyöntvényt ajándékozott; a légszesz- 
társaság, Emmert asztalosmester, Singer vasbutor- 
gyáros s a beszterczebányai székgyártó társulat a 
szokottnál olcsóbb áron és díszesebb alakban állí­
tották ki gyártmányaikat. A kormány bizottsága s 
a statisztikai kongressus több tagja nagy elismerés­
sel nyilatkoztak az épület czélszerüsége és szilárd­
ságáról. Az egyesület jegyzőkönyvileg szavazott kö­
szönetét az illetőknek; Pucher építészt az árvabáz 
alapitói közé fogja ajánlani s a felszerelést vezető 
Kralovánszky Istvánná asszonyságot nagy elisme­
réssel emeli ki. Ezen kivül több folyó ügy és kér­
vény tárgyaltatott. Megemlítjük ez alkalommal, 
hogy ezen egyesület november 19-én d. e. 11 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tart a megyeház nagy­
termében. E közgyűlés főtárgya a megerősítve le­
érkezett uj alapszabályok életbeléptetése lesz.

Egyletek, társulatok.
— A Kisfaludy-társaságnak folyó 

Ló 25-én tartandó havi ülésére kővetkező előadások 
vannak bejelentve: „A halhatatlanság eszméje a 
népköltészetben,“ értekezés Abafi Lajostól, felol­
vassa Greguss Ágost; mutatványok Horácz szatí­
ráiból Zichy Antaltól; „Emelkedjünk“, költemény 
Beöthy Zsigmondtól, felolvassa Szász Károly.

— Művészi estély. Az „írók és művé­
szek társasága“ november 6-dikán rendezi első mű­
vészi estélyét, melynek egész tiszta jövedelmét a tö­
rök sebesültek javára fordítja. Az estély műsora: 
„A törökök és menekültjeink“ felolvasás dr. Erődi 
Bélától; „Török dalok“ eredeti török szöveggel, 
Káldy Gyula zongorakisérete mellett énekli Odry 
Lehel; A börze-játékos (monolog) Ágai Adolftól 
jelmezben előadja: Vízvári Gyula; és „Sonata“ zon­
gorára A-mollban (Adagio, Allegro, Andante, 
Scherzo, Finale) szerzé és előadja: Bertha Sándor. 
Ez estélyben a társaság tagjain kivül idegenek is 
részt vehetnek s ezek számára belépti jegyek egy) 
jegy ára 2 forint) Aigner Lajos, Elsner és Lafite, 
továbbá Táborszky és Parsek kereskedéseikben 
lesznek letéve. A társaság a „Hungária“ első eme- 
teti termében tartja estélyét. Kezdete 8 órakor. Az 
előadásokat társas lakoma követi 1 frt 50 krajezáros 
terítékkel. Ez estélyen kivül az „írók és művészek 
társasága“ ez idény folytán még két kisebb estélyt, 
egy nagy hangversenyt s a farsang kezdetén fényes 
tánczvigalmat fog rendezni.

— Az athleticai club november 1-jén 
délután 3 órakor a lovarda helyiségében gr. Esz- 
terkázy Miksa személyes vezetése mellett választ­
mányi ülést tart, melyen több fontos tárgy között a 
club jövő évi költségvetése is tárgyaltatni fog.

— Figyelmeztetésül. Az orsz. nőipar- 
egylet választmánya értesíti az egylet tisztelt tag­
jait és a t. ez. közönséget, hogy az egylet által ala­
pított ipartanodában (nagykereszt-uteza 2. sz.) kü­
lön munkaterem nyílt: 1. a rubaszabás és varrás ta­
nításra, hol egyszersmind mindenféle felső ruhák, 
felöltők, téli öltönyök, gyermekruhák a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebbig 2 írttól 3—4—5 írtig ter­
jedő árért, azonkívül használt ruhák a legdivato­
sabbra átalakíttatnak. 2. A tanodának egy másik 
termében a legszebb és legfinomabb művirágok ké­
szíttetnek, melyek részint cserépben mint szobaéki- 
tések részint darabonként mint kalap- vagy ruha- 
disz, azonkívül díszes koszorúba fűzve, templomba 
vagy síremlékre ékitésül jutányos áron kaphatók. 3. 
Kézzel varrott keztyük, finom bőrből, megrende­
lésre 1 írtjával kaphatók. Midőn az egylet mind­
ezekre a közönség figyelmét felhívja, ős midőn a ru­
haszabás taníttatását varróteremmel kötötte egybe, 
jótékony czéljainak előmozdítását vélte általa esz­
közölni, miután a fenn elsorolt iparmunkák több 
szorgalmas munkásnőt foglalkoztatnak. Számolunk 
a nagyközönség érdeklődésére, mely már a tanodá­
vá! egybekötött fehérvarrótermet is oly elismerő 
pártolásban részesíti jó és olcsó munkájáért. Az 
ipartanoda, melyben számos tanuló foglalkozik kü­
lönböző iparmuoka tanulásával, különösen fehér- és 
ruhavarrással, nagykereszt-uteza 2. sz. a. földszint 
(Kölber-féle ház) nyílt meg. Eelbivjuk rá azok figyel­
mét, kik a hazai ipart pártolják és a törekvő szor­
galomnak segédkezet nyújtani óhajtanak. Budapest 
1876. szeptemberhó. Az orsz. nőiparegylet választ­
mánya nevében az elnökség.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A bombatér parkozásáboz elvben 

hozzájárult a tanács is, de mivel a Duna jobboldali 
rakpartnak kiépítése még nincs befejezve, s az álta­
lános szabályozási tervezetnek keresztülvitele által 
a bombatér magassági viszonyai is tetemesen meg 
fognak változni, a tanács a tér parkozását mint idő 
előttit elhalasztja.

— A főv. erdészeti bizottság a fő­
kertész jelentésében kifejtett azon javaslatot, hogy 
a főváros balparti területe kettős övben fásittassék 
be, — a mennyiben a belső övezet létesítésére, te­
kintve, hogy azt a magántulajdonosoktól kisajátítás 
utján kellene megszerezni, mire egy részről külön 
tötvény, másfelől tetemes költség szükségeltetnék 
— elejté. Irányadó volt ezen javaslat el nem fo­
gadásánál Wohlfarth közmunka tanácsi főmérnök 
azon felvilágosítása is, hogy a közmunkatanács kül­
telki építésre csak akkor ad engedélyt, ha az villa- 
szerüleg történik és a második öv idővel különben 
is magától létre jő. A holdankénti befásitás is tete­
mesen leszállittatott, a mennyiben a főkertész által 
proponált holdankénti 80 frt 50 krnyi költség 30 
írtra szállíttatott le, minek magyarázata abban 
rejlik, hogy a bizottság a befásitást részben a kész­
letben levő vegyes fával, ültető géppel, részben a 
mennyiben csemete nem volna készletben, szántás­
vetés utján magról proponálja.

— A közmunkatanács legközelebb tárgyalni 
fogja a fehérvári kaputól a tabánba vezető kocsiút és errel 
kapcsolatban a királyi palota környéke rendezésének kérdé­
sét. Az erre vonatkozó tervek 1873 óta pihentek.

— A budai hegyi vizek levezetése 
tárgyában készítendő tervek létesítése czéljából 
a fővárosi tanács hat mérnököt fogadott fel ideig­
lenesen, kik a tervezeteken most szorgalmasan dol­
goznak. Irányadójuk természetesen az 1875-ben a 
hegyi vizek levezetése felett tanácskozott szakbizott­
ság munkálata. A tervek a télen bizonyára elkészül­
nek s tavasszal már meg lehet kezdeni a munka 
foganatositasát.

— A dunabalparti telekkönyvi átala­
kításnál működő törvényszéki telekkönyvvezetők ré­
szére közgyülésileg megállapított negyedik jutalom­
összeg a főv. házipénztárnál folyóvá tétetett. És pe­
dig 3 telekkönyvelő részére egyenkint 300 forint, és 
kettő részére egyenkint 200 frt,

, — Egy segédlelkósz áthelyezése. Win­
ter Ágoston belvárosi segédlelkésznek Bécsbe tör­
tént áthelyezése folytán a belvárosi plébániához 
Weringer Károly tabáni segédlelkész tétetett át.

Törvényszéki csarnok.
— Sikkasztás. Kopp József vállalkozó 

Ritter Keresztély ausztriai származású ügynöké­
nek több török sorsjegyet adott át még 1874-ben, 
hogy azokat elzálogosítsa, mivel pénzre van szük­
sége, ígérvén neki, hogy fáradságáért ő is kap 
valamit. Ritter uram el is zálogosította a sorsjegye­
ket, azonban a zálogra kapott összegből magának 
Kopp tudta nélkül 60 forintot megtartott. Mintegy 
hat hétre Kopp felszólította ügynökét, bogy a sors­
jegyeket vissza akarja váltani s egyúttal kérdé tőle, 
kinél zálogositá el azokat. Ritter himezett-bámozott, 
azt mondá, hogy az illető elutazott Pestről, s ez a 
hitegetés teljes hat hónapig tartott. Ekkor Kopp 
komolyan elővette ügynökét, ki végre bevallá, hogy 
a sorsjegyeket hol zálogitá el. Ekkor jött Kopp nyo­
mára a sikkasztásnak, s a rendőrségnél feladta őt. 
Vádlott itt beismerte, hogy ő önhatalmúlag tartotta 
vissza a 60 forintot, de ezt ő azért vélte jogosan te­
hetni, mert Kopp neki az összegnél többet tartozott. 
Ugyanezt erősítette a törvényszék előtt; tagadta 
azt, hogy a rendőrség előtt kötelezte volna magát 
volt gazdájának a 60 forintot visszatéríteni. Kopp 
József panaszos határozottan állítja, hogy vádlott 
kötelezte magát neki a 60 forintot visszatéríteni. 
Ezt azonban nem tette. Panaszolja különben, hogy 
vádlott ennél sokkal több kárt okozott neki külön­
böző üzleteiben, csakhogy teljesen nem képes bizo­
nyítani ellene. Á királyi ügyészség Ritter Keresz- 
télyt a sikkasztásban bűnösnek kéri kimondatni, 
s ezért két havi örtönt indítványozott. A törvény­
szék vádlottat tárgyi tényálladék hiányából felmen­
tette. A kir. ügyészség felebbezett.

TÁVIRATOK.
Belgrad, okt. 23. (P. C.) Igen feltűnt, 

hogy Wrede herczeg a tegnap tartott keresz­
telési ünnepélyen csak salonöltönyben jelent 
meg, mig a többi hatalmak képviselői fényes 
gálában, rendjelekkel jöttek a konakba. Wrede 
herczeg is volt az első, ki elhagyta a konakot.

Zágráb okt. 23. (Országgyűlés) Zsivkovicsuak 
egy interpellátióra adott válasza után; — Follne- 
govics interpellált a Száva kiöntése által megkáro­
sultak kártérítése ügyében. A házközösség ügyében 
beadott törvényjavaslat elfogadtatott.

Konstantinápoly, okt. 23. Két magas 
állású ulema (Bayiasker) és két más személyi­
ség elfogatott és politikai okokból Tenedos, 
Lomnos, Rhodus és Cyprus szigetekre szám­
űzetett.

P ár is, okt. 23. A „Havas“ jelenti Konstan­
tinápolyból : A követek gyűlésén Ignatieff formu- 
lázta Oroszország békeföltételeit és pedig: Egy 
azonnali hathetes fegyverszünet; autonómia Bosz­
nia, Herczegovina és Bulgária számára, Ideértve a 
garancziákat is ; az autonómia és garanczia sza­
vaknak jelentősége egy conferentián volna 
meghatározandó, melyenTörökország 
nem lenne képviselve; a fegyverszünetet 
illetőleg úgy látszik, Törökország kész engedni, egy 
további hatheti fegyverszünet meghosszabbítás fel­
tétele alatt, ha egy ilyen a béke szabályozására 
szükséges volna. A portának a conferencziába 
való beleegyezése azonban kétséges.

BéCS, okt. 23. (B. C.) Mindazon jelenté­
sek, melyek Angliának Oroszországgal való 
együttes eljárásáról vagy pedig egy transak- 
czióról szólanak, teljesen alaptalanok. Ellen­
kezőleg, Anglia minden előkészületeket megtesz, 
hogy készen legyen, és erősen el van határozva, 
hogy a Dunának az oroszok részéről való átlé­
pését erővel fogja megakadályozni.

Belgrád, okt. 23. (B. C.) Csernajeff jelenti, 
hogy az „elővigyázatból“ visszavont csapatokat tel­
jesen összegyűjtötte, és hogy a törökök egyetlen je­
lentékeny állást sem foglaltak e!

Belgrad, okt. 23. (P. C.) Mint külön­
ben jól értesült körökben beszélik, Deligrád- 
ból nehéz ütegeket szállítanak ide. Ez egy je­
lentőségű volna Deligrád küszöbön álló ki­
ürítésével.

Konstantinápoly, okt. 23. (P. C.) 
Itteni diplomatiai körökben beszélik, hogy Ig­
natieff, miután a szerbek utolsó vereségeiről 
tudomást vett, a legrövidebb idő alatt egy orosz 
ultimátumot fog egy azonnali fegyverszünetet 
illetőleg a magas porta elé terjeszteni.

Belgrad, okt. 23. (B. C.) Egy külön fel­
hatalmazott érkezett ide Bukarestből. Románia 
hadüzenete legközelebb várható, és pedig a 
szerb határon fogja a román hadsereg a Dunát 
átlépni, és Szerbiából fogja hadmiveleteit in­
tézni. Sok orosz tisztet osztanak be a román 
hadseregbe.

Becs, okt. 23. Hitelrészt. 146.60. Galicziai 201.25 
Allamvasut 268.—. Rente 61.70.— 1860-as 107.75 — 1864-es 
128.50. — Ezüst 105.60. — London 124.80. — Unio-bank 
—.—. Általános épitöbank —. Angol-osztrák 7l.—. Lom­
bard 75.— — Tramway —.— — Hiíelsorsjegy 154.50 
Napoleond’or 10.01.— Arany 5.97. — Frankfurt 60.75. —_ Po­
rosz pénzutalvány 61.45. Török sorsjegy 12 25. Angol épi- 
tőbank —.—.

Becs, okt. 23. Magyar földteherm. kötvény 72.50 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 110 50 — Magyar zálog­
levél 85 50. Erdélyi —.— .Magyar keleti vasút 27.—.— 
Magyar sorsjegy 69.25. Magyar földhitel 29 —. Magyar vasúti 
kölcsön 94 50 Anglo-magyar —. Franco-magyar bank 
—.—. Alföld 96.50 — Magyar észak-keleti vasút 99.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 57.50. — Tiszai vasút —.— 
Municipalis bank —.

Éjjeli posta.
Az első török parlament részére, 

mely f. é. deczember 13-án nyittatik meg, egy ideig­
lenes választási törvényt készítettek, melynek lénye­
gesebb határozatai ezek:

A főtanács „medslisz i umumi“, két kamará­
ból ál! Az egyiknek tagjai valamennyi nemzetiség­
beli nép által választatnak; ez ügyel az állam 
bevételei és kiadásaira s tárgyalja a birodalmi tör­
vényeket és reudeleteket; tagjainak száma 120, s 
ülésezése deczember 13-ától február végéig tart. A 
tagok egy harmadrésze minden évben kilép s Újak 
által pótoltatik. E kamrának neve „medslisz i me- 
buszán“ (követek kamrája). A másik kamra, 
melynek tagjait a kormány nevezi ki, fölülvizs­
gálja a követek kamrája által megszavazott tör­
vényeket, s ezeket jóváhagyja vagy elveti, vagy mó­
dosítás végett visszaküldi. Tagjainak száma 30-nál 
kisebb ée 50-nél nagyobb nem lehet. Neve „medslisz 
i aján“ (urak kamrája). A követekké választott 
egyéneknek becsületes jellemökről ismereteseknek s 
szeplőtlen hirnevüeknek és 25-ik évöket meghala­
dottaknak kell lenniök s házájokban kisebb vagy 
nagyobb földbirtokkal birniok. E föltételek mellett 
minden török alattvaló megválasztható. A követté 
választett állami hivatalnok köteles hivataláról le­
köszönni. A tartományokban megválasztott követek 
nem azon tartományok vagy ezek lakossága kép­

viselőinek, hanem az egész birodaloméinak tartat­
nak. A követek tartoznak deczember 13-ra Konstan­
tinápolyban megjelenni s magával választási jegyző­
könyvet hozni. Á főv. 20 választókerületre osztatik. 
Minden kerület két küldöttet választ, kik aztán a 
meghatározandó számú követeket fogják megvá­
lasztani. Mihelyt a képviselők kétharmada együtt 
van Konstantinápolyban, egy császári decretum 
azonnal megnyitja a kamarákat. A képviselők na­
pidijakat s útiköltséget kapnak.

KÖZGAZDASÁG.

Üzleti lietiszemle.
(Folytatás és vége.)

Hüvelyes vélemények és termé­
nyek. A lefolyt héten az üzlet a vidékről beérke­
zett áruknak a megrendelések érvényesítésére szo­
rítkozott s a nem csekély piaczi fogyasztás fedezé­
sére, a külföld azonban az üzletben kevés részt vett. 
Bab; a külföldről jövő lanyha hírek miatt az üzlet 
itt is lanyhább lett, s a beérkezett szállítmányokat 
raktárakba kellett helyezni. A mai árak ezek: az 
idei uj törpe babért 11—11.25 frtot, uj nagyért 10 
frtot adtak, de ez utóbbi iránt nem szilárd a han­
gulat. — Lencse, magyar, minőség szerint 10— 
12 írttal fizettetett, egyes tételek, kevésbbé férge­
sek, 16 írtért is keltek. Stockeraui lencse igen kere­
sett és kedvelt, s 23—23.50 írttal fizettetett. — 
Borsóból nagyobb tételek, nem teljesen zsiksik- 
mentes áruk, 10—10.50 fttal fizettettek, szép, nagy, 
tiszta árut 12—13 írttal fizették. Belföldi beszállí­
tott hámozott borsó 17—18 írttal könnyen elkelt, 
külföldi hámozott 27—28 írttal kelt.

Köles valahára már nagyobb mennyiségek­
ben szállittatik be és a jobb áruért 4.80—5 forintot 
is fizetnek. — Köleskásában a kelendőségi 
viszonyok nem javultak, ma 8.60-al jegyeztetik. — 
Kendermag, a fekete áruból sűrűén kináltatott, 
s ezért 11—11.25 kr. fizettek; keresettebb a világos 
áru, melyért 12 frtot fizettek.— Lenmag ára 
14—14.25 kr. Kömény ára 46 forint. Mák, kék 
áru 42 frt, szürke 32 frt. G u b a c s. Szilárd, magy. 
I-a uj 30—32 frt. Hamuzsir. Keresetlen, magy. 
I-a fehér 32.10, kékes 25.90—6.75 kr., kék házi 
22.30—24.10 kr. Borkő. Szilárd, fehér I-a áru 
67.75 kr. H-a 57 frt, piros I-a 62.50 kr. II-a 53.50 
kr. M é z. Az üzlet lanyha. Nyers, minőség szerint 
34 frt, sárga csurgatott 35 —36 frt. Viasz. Kere­
setlen. Rozsnyói 140—142 forint. Szesz. Szilárd. 
Régi módú, élesztő, hordó nélkül 31.80 —32.20 kr. 
uj módú és burgonya, kész, 30 — 30.50 kr.

Disznózsír. Ezen üzletágban az irányzat 
folytonosan szilárd, mégis a kínálat az erősebb ter­
melés daczára, gyöngébb. Városi kész áru 171—74 
írtai fizettetett. Határidői üzletben csak kisebb té­
telek köttettek, de szilárd árakkal. A disznózsír okt.
— novemberi szállításra 71—71 ,J1 frtal fizettetett 
100 kilóként.

Szalonna. Ezen czikkben is gyönge volt a 
kereslet a fogyasztás számára, s csak nehány kisebb 
tétel adatott el. Az árak változatlanok s a követke­
zők: magyar első rendű légszárított áru minőség 
szerint 69 — 70 frt; városi áru fehér táblás 66—68 
frt, füstölt táblás szalona 72 — 73 frt.

F a g y g y u; Ámbár az irányzat még mindig 
erős, a kereslet mégis csökkent s az üzlet csak szűk 
korlátok közt mozog. Az árak változást nem szén • 
védték: 100 kilo 51.50 — 52 frtal fizettetett.

S z i 1 v a. Az üzletforgalom az állandó erős 
iránylat mellett változatlan, s leginkább csak a ha­
táridőre szóló üzletek bonyolittatnak le; a részle­
tes vásárlások a kész árukból is igen gyérek. A 
hét második felében kiviteli üzéreink részéről né­
hány tétel megvétetett, különben a kereslet úgy az 
üzérkedésre mint a kiviteli számlákra is gyönge. A 
hét végén beállott időváltozás ez üzletre is kedvező 
befolyással lehet, s az árak emelkedése is várható. 
Határidői üzletben novemberi szállítmányra nehány 
kisebb tétel eladatott. Boszniai hordóáruk I-ső mi­
nőségű kész szállítással 30.36—30.70 írttal fizet­
teted csekélyebb fajtájú 29 frt 50 krra! Boszniai 
hordóáruk novemberi szállításra 29.70 írttal fizet­
tettek. — Az összes eladás mintegy 2000 mtrmá- 
zsára tehető.

Szilváiz. A folytonosan emelkedő árak 
mellett a hangulat igen élénk. A lefolyt héten né­
hány száz slavoniai elsőrendű hordóáru külföldi 
számlákra a piaczról elvitetett. Ha hamar nem jön­
nek be nagyobb szállítmányok akkor a jelenleg kész­
letben álló áru a megrendeléseknek meg nem felel­
het. Slavoniai elsőrendű áruért 27.50—28 frtot, 
más vidéki csekélyebb minőségű áruk 25 írttal 
fizettetett 100 kilóként. A hót végével a hangulat 
szilárd.

Gyapjú üzlet. (Baumann Tódor ezógje- 
leütése okt. 21-ről). A báránygyapju iránt e héten 
szintén igen élénk után kérdezősködés volt s a lel­
kes hangulat mellett leginkább külföldi szükségletre 
körülbelül 270,000 kiló gyorsan elkelt, következő 
árak mellett: 17.000 kiló finom posztógyapju 126 
—127 frt, 6000 kiló középfinom posztógyapju 116— 
117 frt, 28,000 kiló jobb fajta kártolt gyapjú 96— 
102 frt, 22,000 kiló csekélyebb minőségű kártolt 
gyapjú 82—88 frt, 20,000 kiló nyíri egy nyiretü 
gyapjú 81—84 frt, 75,000 kiló homok gyapjú 63— 
66 frt, 36,000 kiló orosz mosatlan gyapjú 52—53 
frt, 17,000 kiló urasági hegyi nyári gyapjú 98—100 
frt, 10,000 tiszavidéki mosatlan gyapjú 81—82 frt, 
28,000 kiló török czigáju gyapjú 80—81 frt, 11,000 
kiló cserzett czikk gyapjú 42—43 frt. Mind 56 ki­
lóként számittatik.

Sertésüzlet. (I. magy. sertéshizlaló és 
kölcsönelőlegező részvénytársaság jelentése, okt. 20.) 
A múlt héthez képest a forgalomban lényeges vál­
tozás nem történt, mindazáltal az árak szilárdak 
maradtak. Határidői üzletben s a kész árák iránt a 
hangulat folytonosan kedvező. Jegyzett árak: ma­
gyar áru 58—60 kr, szerb 57—59 kr, oláh 57 kr, 
tüskés 55—58 kr, kilónként tiszta sulylya! Felhaj­
tatott: Alföldről 4780, Erdélyből 990, Szerbiából 
3060, Oiáhországból 1140, magyar ész. vasúton jött 
170, összesen 10140 darab. Elhajtatott: felvidékre 
210, Bécsbe 2050, Prágába 670, Bodenbachon 
át Drezda, Berlin és Haliéba 4410, majnai Frank­
furtba 380, Oderbergen át Boroszló és Berlinbe 
640, budapesti fogyasztás 1980; darab összesen 
10.340. — Átlag maradt 30.160 darab, melyből a 
részvényszállásokban 13.460 drb fekszik. — Bécsi 
vásár, okt. 17. Felhajtatott 3000 darab. Nehéz 
fajtáért 51—53.50 kr, közép nehézért 47—50 frtot, 
süldőért 39—45 forintot 100 kilóként élő sulylya!
— Drezdai vásár, okt. 16. Felhajtatott 539 
vidéki sertés, melyért 60 - 64 fillért fizettek, magyar 
sertés felhajtatott 584 darab s 58'!, fillérrel fizették 
fél kilóként. Fenmaradt 104 darab. — B e r 1 i ni 
vásár, okt. 16. Felhajtatott 7415 drb sertés. Az 
üzlet a folytonos meleg idő és a nagy felhajtás foly­
tán— igen lanyha. Magyar sertésért 17 */2—18'/*! 
tallért fizettek 40—45 font tarával.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, oct. 23. 
Tegnap és ma kész búzában nagyon jó volt a kínálat, és tar­
tós vételkedv mellett a búza 10 kr. és rozs 20 krral emel­
kedő áron, mint mujt héten zárlatkor kelt el, zab, tengeri és 
árpa az árban változatlanok maradtak. Az eladott mennyi­
ség kész búzában tegnap és ma körülbelül 30,000 m. mázsát 
tett. Az átlag búzaárak készpénzben következők : 74.6 kgr; 
9.65-10.35 75.s kgrs 9.90-20.65, 76., kgrs 10 25—10.00 
77., kgrs 10.55—11.05; 78., kgrs 10.70—11.30 : 79., kgrs 
10.95-11.50 ; 80, kgrs 11.10—11.65. Rozs 70—82 kgrs 8.80 
— 9.00 A gabnaüzletben az árak tartósan jók, búza őszre; 
11.15—11.25, tavaszra 1P30—11140 rozs őszre 8.55—9.09 s 
zab őszre 7.42—7.50, tavaszra 7.85—7,90; tengeri, bánsági 
május—júniusra 6.40—6.65.

Értéktőzsde. A mai tőzsde forgalma csaknem kizáró­
lagosan üzérkedő papírokra és valutákra szorítkozott, az 
irány ezeknél szilárd maradt, mig amazoknál valamivel el- 
lanyult. Helyi értékek’kötés nélkül maradtak, befektetési ér­
tékekből pedig csak szőlőváltsági kötvények kerültek a 
piaczra.

Az e 1 ő t ő z s d é n oszt. hitel rész. 144.80—144:30-ig 
adattak el és ismét 144.70-ig javulva maradtak, magyar hitel 
részv. 110.75-ön vásároltattak.

A déli tőzsdén osztrák hitel részv. 145-ről 
144.10-ig hanyatlottak, zárlatkor pedig 144.50-en maradtak, 
magy. hitel részv. 110.25 adva 110.50-re tartva voltak. Bu­
dapesti népbank részvények 5 50 adva G-ra tartva maradtak, 
szőluváltsági kötvények 69.25-ön vásároltattak. Váltók Pá- 
risra 49.40-en, német helyekre G1.10—61.20-on, k. aranyak 
5 91-en, 20 frankos aranyak 10.0l-en, markiesvek 61.40— 
61.59-ig keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 21.50-12.60. Rozs 
őszre 10.05—10.15 magyar 10.25—10.85. Zab őszre 7.20 — 
7.30 tavaszra 7.30—7,85 Tengeri kész áru 6.60—6.70.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén a forgalom gyér az 
irány pedig ingadozó maradt; osztrák hitel 145.65, anglo 72 
magyar hitel 110.25, 20 frankos arany 10.00*/,.

A lefolyt bét gabnaüzletéről és az árakról 
megközelítő képet is bajos adni, miután mindkettő a 
háború hírek kedvező vagy kedvezőtlen módozata 
szerint, hirtelen váltakozott. Általában véve az árak 
emelkedtek, a hangulat eléggé szilárd s élénk vé­
telkedv uralkodik. — A héten több helyütt volt eső, 
mely igen jó szolgálatot tett a folyamatban levő 
munkálatoknak ; bét vége felé azonban országszerte 
beköszöntött a komorabb őszi időjárás.

Győr : Hektoliterenkint tisza búza 7 frt, 30 krtól 7 frt. 
70 krig. Közönséges búza 6 frt. 70 krtól 7 frt. 10 krig Rozs 
5 írt. 60 krtól 6 frt. — kiig. Árpa 5 frt. — krtól 5 frt. 30 
krig. Zab 3 frt. — krtól 3 frt. 20 krig. Kukoricza 3 frt. 40 
krtól 3 frt. 80 krig. Köles 2 frt. 20 krtól 2 frt. 50 krig.

N.-Várad : Hektoliterenként tiszta búza S frt. 80 kr. 
7 frt. 30 kr. 6 frt. 20 kr. kétszeres búza 6 frt. 00 kr. 5 frt. 
40 kr. 5 frt. '0 kr. rozs 5 frt. 00 kr. 4 frt. 50 kr. 4 frt. 29 kr. 
árpa 3 frt. 10 kr. 2 frt. 80 kr, 2 frt. 50 kr. zab 2 frt 60 kr.
2 frt. 20 kr. 2 frt. 00 kr. tengeri 3 frt. 60 kr. 3 frt. 30 kr.
3 frt- 00 kr. 1 hkt. borsó 12 frt. 50 kr. lencse 12 frt, 50 kr. 
bab 7 frt. 20 kr. kölesk. 6 frt. 40. kr

Arad: Búza 10. — 10. 50; rozs 7. 20 — 70. zab 6. 30. 
kukoricza 4, árpa 5.10 — 20.

Kecskemét: Tisztabuza 7. 48 — 8. 13 Elegyesbuza 
5. 87 — 6. 30 Rozs 5. 69 — 6. 8. Árpa 3. 25 — 3. 57. Zab 
2. 92 — 3. 25. Köles 3. 25 — 3. 36.

Sopron : búza 9. 70 — 11. 70; rozs 7. 60 — 9. 60; 
zab 7. 10—7. 50: árpa 6. 80- — 8 20; kukoricza 6. 50
— 7. 10.

B.-Csaba: Búza 8. 40 - 9. 50 — 10. 40; árpa 4. 60
— 4. 80 ■ tengeri múlt évi 5 — 5. 30 ; idei 3. 50 — 4. (Csabán 
nagy vásár lett volna, mely pénteken vette kezdetét, azon­
ban az idő hirtelen essóre fordult s szétverte az ezen vásár­
hoz kötött reményeket.)

A budapesti népbank mintegy 150 részvé­
nyese tegnap délelőtt 10 órakor a „budai társaskör“ 
helyiségében tanácskozásra gyűlt össze, a legköze­
lebbi f. hó 26-án tartandó közgyűlésen foganatosí­
tandó eljárás tárgyában. Az elnöki széket közkívá­
natra dr. Pleskot Henrik foglalta el, s a vita bár 
viharosan, de rendben folyt, mig végre a gyülekezet 
a következőket határozta: Az okt, 26-ki közgyűlé­
sen a bank igazgatóságának bizalmatlanság szavaz­
tassák s ennélfogva az üzlet további vezetésére kép­
telennek nyilvánittassék; választassák hét rendes 
és 3 póttagból álló bizottság a részvényesek jogai­
nak védelmére s az üzlet további vezetésére. Ezen 
bizottságnak egyszersmind kötelességévé tétetik az 
összes üzletvezetés erélyes megvizsgálása s a törvé­
nyes lépések megtételére. Ezen bizottságba követ­
kező urak kandidáltattak: Pleskot H., Herzl J., 
Holländer B., Jaszovics Mór, Hoser V., Oláh Szi­
lárd, Bauer Miksa, mint rendes, — s Rédlich Mór, 
Klemm Antal s Backer A. mint póttagok. — To­
vábbá a közgyűlés elnökévé dr. Pleskot Henrik, s 
mint szavazatszedő bizottság Beer B., Becker J., 
Brunner H., dr. Gruber, Kobn G. urak kandidál­
tattak. — Végre elhatároztatott a választmány elő­
terjesztésére, miszerint az ügylet rendes lebonyolí­
tása czéljából a banképületre 60,000 frtnyi kölcsön 
veendő fel. — Délután 4 órakor a Széchenyi szál­
loda éttermében a budai népbank részvényesei által 
Oláh Szilárd ügyvéd elnöklete alatt tanácskozás 
tartatott, melyben egy 8 tagú, Ruttkay, Pázmándy, 
Mandl, Kobn Gábor, Redlich M., Taub V., Éberling 
lelkész s Décsy urakból álló bizottság választatott, 
melynek feladata leend a közgyűlésen a felől őr­
ködni, hogy a közgyűlésen kiadott igazolványoknál 
jogtalanság nem történt-e ?

Heti-naptár.
okt. 23. — 29.

Október 26-án A „Budapesti népbank“ rendkívüli 
közgyűlése, 3 órakor d. u. az intézeti helyiségben. — AD. 
„Földvári népbank“ közgyűlése d. e. 9 órakor.

Október 29-én A „bihar megyei kereskedelmi-, ipar 
és termény-hitelbenk“ rendkívüli közgyűlése, Nagy-Váradon 
d. e. 9 órakor. — „Szabolcsmegyei takarék egylet“ rendkívüli 
közgyűlése, d. e. 9 órakor.

Árverések, csödiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 2-ik számából) Gyülvész (Módos) decz. 2. Stóján Ki- 
rilla ingatlana 2153 frt. —Szilbás (Újvidék) nov. 19, Arzenin 
Péter háza és földje 6534 frt. — Ungvár nov. 16, Orechovsz- 
ki Pesta ingatlana 2160 frt. — és 511 írt. — Gyöngyös nov. 
14. Berzéki János ingatlanai 1400 frt 1700 frt 522 frt 129 frt 
141 frt és 221 frt. — Budapest nov. 15. ifj, Csicsmanczay 
Pál vig utczai ingatlana 54,681 frt — Érmihály falva {Szé­
kelyhídi nov. 7. Feldmann Antal birtoka 2401 frt. U n g v á r 
nov. 24. Hajdú János birtoka 6705 frt. — Klári (N.-Ki- 
kinda) nov. 21. özv. Pozojevick Ferenczné ingatlanai 5725 
frt. — Dr Czégény (Tasnád) decz. 11. Hajdú János birtoka 
30,315 frt. — Arad okt. 28. Vas Mátyás ingatlanai 382 frt. 
126 frt. 252 frt 5119 frt frt 2 í 4 írt 714 frt. stb. — Nagy-Écs 
(Győr) nov. 12. Szeiner László szőlője 2080 frt — Bánfalu 
(M.-Óvár) nov. 29. Goltl János telke 2596 frt- Újlak (Temes­
vár) okt. 28. Rája Juon örököseinek háza 5s földje 2155 frt. 
— Bálványos váralja (Déés) nov. 21. Papp Elek ingatlanai 
6915 frt. —Szalk-szt -Márion (Kalocsa nov. 18. Takáts Já­
nos ingatlanai 2499 frt — Gyöngyös nov. 18. Künsztler 
Lázár ingatlanai 648/ frt — Gyöngyös nov. 19. Pataky Jó­
zsef ingatlanai 510 frt 470 frt. 276 frt 737 frt 261 frt 252 frt 
és 115 frt. Ér.-Körös (Tasnád ) nov. 13. Tömösvári István 
ingatlanai 8727 frt.

Csődök : Singer József tápió-bicskei (Pest) keresdő és 
Kovács Aurél pamuki (Kaposvár) földbirtokos ellen.

Csődmegszüntetés: Terebesy László budapesti szíj­
gyártó és Schachinger Sebestyén budapesti kőműves pal­
lér ellen.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter megengedte, hogy Baranyamegye terüle­
téhez tartozó D.-Székes ó községben az évenkint novem­
ber 6-án tartatni szokott orsz. vásár ez évben kivételesen 
október 20-án tartathassák meg.

B"CT3D-A.:p:ESTI SZHSTLA.POK.
Kedden, október 24 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hunyadi László.

Eredeti opera 4 szakaszban. 
Szövegét irta Egressy Béni, 
Zenéjét szerzetté Erkel Fér.

Személyek:
V. László, király Udvardi 
Cziliei Ultik Kőszeghy 
Hunyadi László Ellinger 
Hunyadi Mátyás Heim Róza 
Gara, nádor Ódry L. 
Mária, leánya Maleckyné 
Erzsébet, Nagyné B. I. 
Egy hölgy Balogh Mari 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Két pisztoly.

Népszínmű 3 felv. Irta Szig­
ligeti Ede.

Személyek:
Szirtfoki báró Együd
Lenke, Dancz Nina
Báj kerti, Eóry
Várhidi, Horváth
Stein, Tihanyi
Luiza, neje Lukácsyné
Hugli, Solymosi
Bibi, neje Horváthné
Sobri, Tamássi

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 23.1.44 m. 0 fölött esős. 
Pozsonyban okt. 23.1.17 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten okt. 23. 1.04 m. 0 lölött felhős 
Szatmáron okt. 23.0.51 m. 0 fölött felhői», 
Tokajban okt. 23. 1.27 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 23. 0.96 m. 0 fölött esős.
Szegeden okt. 23. 2 07 m. 0 fölött esős.
Aradon október 22. 0.82 m. 0 alatt felhős. _
N. -Becskerek. okt. 22 0.07 m. 0 alatt felhős. 
Bezdánnál október. 21. 1.69 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 21. 2.89 m. 0 fölött száraz.
Eszéken október. 22. 1.90 m- 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 21. 0.88 m. 0 fölött szaraz, 
Zimonyban okt. 21.2.87 m. 0 fölöU szaraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
*



KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Becs — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest ék. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érlc. 5.30 d. u. 6.03 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

— Bécs. 
3.50 r. 
9.22 r. 
1.12 d. u, 
5.16 d. u 
7.42 e. 
9.20 e.

Baziás — Budapest
Baziás 
Temesvár 
Szeged 
Czegléd 
Budapest 
Budapest

ind. 6.— e. 
ind. 9.48 e. 
ind. 1.32 é. 
ind. 5.16 r.
érk. 8.04 r.
ind. 9.10 r.

Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r.
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszűny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Vullcány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Yalkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valitány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oraviczu. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Orovicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du

Tötmegyer — Suríny és vissza. 
Tótmegyerind.l ,40du. Surány ind.l 1.45de 
Surány érfc.2.10du. Tótmegyer ér.12-1 fid

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losonci — Rutlka. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10 30 é. 7.20 r.
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r.
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. e.
8.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Ruttka ék. 1.21 é. 9.44 d. e.

Rutlka — Losoncz — Budapest.
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u. 
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r. 
Losoncz ind. 6.05 r. 12.18 é. 11 34 d. e. 
S.-Tarján ind. 7.24 p. 2.34 é. 2.17 du 
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du 
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du 
Budapest er/,. 11.13 d. e. 8.15 r. 7.— e.

Zólyom — Beszterczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r, 
Szliács ind. 10.34 é Szliács tW. 7.13 r 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 

Qaram-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence i.10— de. Selmecz ind. 4,30 c 

necz érk. 12.05du.,G.Berzencze é. 6.14c] 
Miskolcz — Fülek.

Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest.
Miskolcz ind. l.í-'O du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györkind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.' 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e,

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Fjger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érlc. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. tt. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 c. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza.
Károlyvár. i. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 r 
Fiume érk. 9.22 e. Károlyvár. é. 3.20

Szabadulni, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

■ Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e.
Székesfehérvár md. 9.22 r. 11.56 é.
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest.
Pragerhof ind. 9.60 r. 7.— e.
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é.
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs.
Kanizsa ind. 11.48 é. .—
Szombathely ind. 3.07 r. .—
Soprony ind. 5. 22 r. .—
Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. . —
Soprony ind. 10.30 é. —.—
Szombathely ind. 12.52 é. .—
Kanizsa érlc. 4 £8 r. . —

Kanizsa — Barcs. J
Kanizsa ind. 4.38 r. .— 1
Zákány ind. 5.41 r. .— S
Barcs érk. 7.18 r. .— £

Barcs — Kanizsa. I
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány md. 10.23 e.—.— F
Kanizsa érk. 11.4S é. —b

Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12,23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é. 

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. G.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbröck érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5.— r. 1.30 du. 
Szentpéter érlc. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. Iq.50 d. e. 8.15 e. 
Fiume érlc. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza.
Zákány ind. 6.40r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12. J2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r, 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa. 

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
"éd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
ok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r.

ij ind. 6.56 e. 9.52 d. e
olcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r.
a érk. 6.09 e. 11.52 d. u.
Kassa — Debreczen — Budapest. 

a ind. 9.29 d. e. 6.10 é. 
olcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
j ind. 9.31 d. e. 5.28 e. 
eczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
idány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
ok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
éd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
pest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspölc-Ladány — Nagyvárad.

Nagvárad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é.
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.15 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.25 e. 
Csaba ind. 2.1 > d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind.7.80 r. 6.80e.
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind.6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du.
S.-A.-Ujhely érk. 5.30 e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.S0 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghv&r. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1 .19 d. U.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érlc.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érlc. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Arad — Gyulafehérvár 
Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é

Gyulaféliérvá  ----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. — é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érlc. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasat.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5 .27 d. u. 6.18 r. 
B.-IIunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érlc. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Grdcz — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) „ .„ ,, ‘
Szombathely ind.) ®e-lL27de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da.
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr,
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Váradind, 5.17 d,u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u, 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind' 4.33 r. 4.30 d. u 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érlc. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r, 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.
Moliitcs-pécs-barcsi vasat,

Mohács — Barcs.
Mohács ind. 5.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54d.e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyűgöt! vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk. g ,,0 n , 
Szombathely ind. y'du r' dlli) au" 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09 du.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de.
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes -nd. 12.20d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló. 

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12 r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galíczai vasút.
Legenye-Mihályi — Przemysl 

Leg.-Mihályi ind. 7. — e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du.
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r.
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.6.41 e.l2.44é.
Leg.-Mihályi 8. — r. 4.bérk.i e.

HIRDETÉSE

YODIANER F.
budapesti nyomdatulajdonosnál, (IV. megyeháztér 9. sz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
és az összes

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

és nála épugy mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai:

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld. . . 2 frt 60 kr.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld . . 1 „ 60 „

„ „ díszesen kötve.........................................2 „ 60 „
„ „ zsebkiadás, finom velinpapiron . . 1 „ 60 „
„ „ „ díszesen kötve ... 2 „ 60 „
„ „ tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) ... 1 „ — „

Landesgesetze........................................................................................ 1 „ 60 „
Magyarországi Rendeletek-tára, 8-dr, egy kötetben fűzve . . 3 „ — „

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára fűzve teljes péld. . . 2 „ 40 „
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld. . . 1 „ 50 „

„ „ díszesen kötve......................................... 2 „ 30 „
„ „ zsebkiadás finom velinpap........................ 1 „ 40 „
„ „ zsebkiadás díszes kötésben .... 2 „ — r

Landesgesetze........................................................................................ l „ 40 3
Magyarorsz. Rendeletek-tára 8-dr. egy kötetben fűzve ... 4 „ „

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld. . . 4 frt 40 kr-
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld. . . 2 „ 80 „

díszesen kötve.......................................................... 3 „ 80 „
„ „ zsebkiadás, finom velinpapiron....................... 3 „ — „
„ „ „ díszesen kötve ............................. 4 „ — „

Rendeletek Tára................................................................................. 3 „ — „
Landesgesetze-Sammlung (I—XLV. G. A.)......................................... 2 „ — „

Az orsz. Törvények 1876-ki kiadásai:
8-adrétben L—IV. füzet (I—XXXVI. t. ez.) Ára a 4 füzetnek . . 1 frt 80 kr.
16-odrétben I.—V. füzet. Ára az 5 füzetnek................................... 2 frt — kr.

Külön kiadások füzetekben:
1874. Vili. t. ez. és Ministeri-rendeletek a métermérték behozata­

láról, ábrákkal.....................................................................— „ 50 „
Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint . . . • — „ 50 „

1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás........................................— „ 20
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről............................— „ 30 „

Ugyanaz német nyelven......................................................... — „ 30 „
1874. Szabályrendelet; fogházak és börtönök kezelése (bör­

tönügy) .............................................. — „ 60 „
1874. Bírói ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.) . . 1 „ 20 „
1874. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról ..................................— „ 20 n

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint . . . . — „ 20 „
1875. a m. k. föld-, ipar- s keresk. minister szabályrendelete 

„a mértékhitelésités körül követendő eljárás részleteiről“
az összes mintákkal........................................  — „ 50 n
Ugyanaz német nyelven..........................................................— „ 50 „

1875 Kereskedelmi Törvény kiegészítő rendeletekkel (zsebkiadás) 1 „ — „
Ugyanaz német nyelven (zsebk.)..............................................— n 80 ,

1875. Bélyeg-, Illeték- és adótörvények (XIX—XXX. t.cz. zsebk.) — „ 50 „
1875. Stempel-, Gebühren- und Steuergesetze (XIX—XXX. G. A.) — „ 50 „

-AJiTTaafl- és CS.Ä.Xd.A.'Z-
ujonan nyitott

i « BT* - M® SB JfcK S S» 1» íSB
Budapesten, Dorottya-utcza 5. szám alatt, bemenet a Wurm-utczában,

ajanla a. nagyérdemű közönségnek nagyobb választékú szilárd gyártmányú asztalos- 
kárpitos munkáit a legolcsóbb árakon.

Mély tisztelettel
- Anton és C s a 1 a y.

és

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

November 2-án
lesz a sorozatban kihúzott I860, évi államsorsjegyek 
nyerőszám húzása, mely alkalommal azokra okvetle­
nül 300,000, 50,000, 25,000 stb. frtnyi főnyeremé­
nyekkel kell kijönniök. Ilyen sorsjegyeket a meddig 
a készlet tart, a következő áron adunk : 
egy 500 frtos 1860-iki államsorsjegyet

kihúzott sorozattal .... 1600 frton,
ennek egy ötödét............................... 350 frton,
az utóbbinak a felét.......................... 200 írton,
az ötödnek a negyedét........................... 100 frton,
az ötödnek a huszadát..................... 20 frton.

.».SS«?.. Majyar iiérvinjek „„„E*«.
IFF“ 2 frt 75 kr bélyegestül.

NYITRAI és TÁRSA, Becs, Wipplingerstrasse 45,
a fő-távirda-bivatal közelében.

1876. november l-tol, Kärnthnerstrasse ,6/i8 (a vasházban.)

Vodiáner F. GYÓGYTAN TÖRTÉNETE
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám.)

ajánlj a jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó áron! elkészí­

tésére.

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

V ■\

RÖVID KIVONATBAN.
Irta

FEKETE LAJOS,
orvostudor, Kisújszállás város r. orvosa, a kir. magyar természettudományi társulat

rendes tagja.

Fűzve 248 oldal.

Ára azelőtt 1 frt 40 kr. — Most csak 80 kr.
V

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

O ®

Grünvald Henrik

ír

P 4?Úti

sirkő-raktára
Budapesten,

föber. Mária Yaléria-utca 9. sz. 
Lévay-féle házban,

ajánlja gazdagon ellátott

síremlék-szobor­
ra ktárát

gránit, vörös és sziléziai márványból, 
úgymint homokkőből,

mindenféle alakban és nagyságban.
Fentemlltett munkák architektai 
rajz szerint legpontosabban készít­
tetnek és a lehető legolcsóbb áron 

szállíttatnak.
Mintarajzok kívánatra ingyen és 

díjmentesen küldetnek.

betegségeiéi
1) az öllf er tűzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtilt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 l^'u.g'37-csőszi-ŰL3s:'ü.lése3s:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér­

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
WÜT Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

BOLDOGSÁGTAN
Euz testi életére nézve.

r

Életrend! vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F..

orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.
Dr. SCHREBER MÓR,

gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által
átdolgozott és bővített s legújabb kiadása

után

%. BlABé ANTAL.

292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fűzve Csak I frt,
kötve I frt 50 kr.

Képes

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz, Hilaire J. Kovács Irma, Dom Anna, Gombos Erzsi és többek után.

FÜGGELÉKKEL:
A magyar gazdasszony házi kincstára.

Összeállította
ZEMPLÉNYI ANTONIA.

2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkötésben 3 frt 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

Vidékre
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